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У сучасному світі відбуваються суттєві зміни, які є наслід-
ком неспровокованої агресії росії проти суверенної України, 
що призвело до значного зростання кількості осіб з інвалід-
ністю: військових, учасників бойових дій і ветеранів війни. 
Саме через це першочерговим завданням вітчизняних нау-
ковців є розроблення ефективної методології відновлення 
здоров’я людей, які постраждали внаслідок воєнних дій.

На це спрямований Порядок проведення експерименталь-
ного проєкту з переходу від військової служби до цивільно-
го життя ветеранів війни на базі закладів освіти засобами 
освіти, спорту та реабілітації, затверджений постановою Ка-
бінету Міністрів України від 30 січня 2024 р. № 104, де од-
ними з основних завдань цього проєкту визначено розвиток 
фізичного здоров’я та реабілітацію. Важливим засобом для 
досягнення цієї мети є залучення ветеранів з інвалідністю до 
адаптивного спорту, позитивний ефект від якого суспільство 
спостерігає вже 80 років. Розвиток компенсаторних можли-
востей, повернення віри у власні сили, зниження емоційного 
напруження, визнання суспільством спортивних досягнень 
осіб з інвалідністю через масштабні змагання сприяють їх со-
ціальній інтеграції.

Структура та зміст навчально-наочного посібника розкри-
вають феномен адаптивного спорту, ознайомлюють з його 
історичними, соціально-гуманістичними, організаційними, 
правовими аспектами розвитку; визначають взаємозв’язки та 
відмінності різних його напрямів (паралімпійського, дефлім-

пійського, спеціально-олімпійського). Здобувачі, зважаючи 
на сучасні виклики, мають можливість навчитися прогнозу-
вати ймовірні тенденції розвитку адаптивного спорту, отри-
мати досвід у плануванні навчально-тренувального процесу 
спортсменів різних нозологічних груп; дізнатися про особли-
вості функціонування цієї складової сучасного спорту в Ук
раїні. 

Посібник підготований відповідно до робочої програми 
підготовки здобувачів бакалаврського рівня спеціальності 
017 Фізична культура і спорт. 

Головна мета дисципліни «Адаптивний спорт» – сформу-
вати в майбутніх фахівців готовність працювати з особами з 
інвалідністю, виробити в них адекватне ставлення до своїх 
підопічних, розуміння виняткової ролі фізичних вправ для їх 
інклюзії, соціалізації, реабілітації та здоров’я.

Дисципліна «Адаптивний спорт» має міждисциплінарні 
зв’язки з такими освітніми компонентами: «Вступ до спеці-
альності», «Історія фізичної культури і спорту», «Анатомія 
людини», «Фізіологія людини», «Психологія», «Педагогіка», 
«Основи теорії здоров’я та здорового способу життя», «Фі-
зіологія рухової активності і спорту», «Олімпійський спорт», 
«Загальна теорія підготовки спортсменів» тощо.

Очікувані результати навчання з дисципліни спрямовані 
на застосування новітніх підходів до розвитку адаптивного 
спорту для ефективної професійної діяльності та розв’язання 
конкретних завдань завдяки: 

ПЕРЕДМОВА 



•• знанням: соціально-гуманістичної ролі й актуальних 
проблем адаптивного спорту; загальної характеристики, іс-
торії виникнення і розвитку, міжнародної структури дефлім-
пійського, паралімпійського спорту та руху Спеціальних Олім-
піад; становлення й розвитку адаптивного спорту в Україні; 
загальних основ становлення системи класифікації спортсме-
нів в адаптивному спорті; принципів класифікації та класифі-
каційних ознак під час розподілу спортсменів з інвалідністю 
на групи; нозологічних особливостей спортсменів в адап-
тивному спорті; сучасних тенденцій багаторічної підготовки 
спортсменів з інвалідністю; перешкод та обмежень для за-
нять адаптивним спортом;

•• умінням: характеризувати основні тенденції становлен-
ня і розвитку адаптивного спорту в Україні та світі; засто-
совувати одержані знання в олімпійському, професійному й 
неолімпійському спорті; генерувати та реалізувати заходи 
щодо популяризації адаптивного спорту й залучення осіб з 
інвалідністю до занять різними адаптивними видами спорту; 
надавати рекомендації щодо застосування спеціального ма-
теріально-технічного забезпечення спортсменів з урахуван-
ням нозологічних особливостей; надавати рекомендації щодо 
застосування адекватних засобів адаптивного спорту під час 
навчально-тренувальних занять і змагань спортсменів з інва-
лідністю.

До особливостей навчально-наочного посібника «Адап-
тивний спорт» слід віднести: 

•• доступну форму візуалізації інформації, що дозволяє ско-
ротити час на опрацювання матеріалу. Обраний формат на-
вчального видання обумовлений такою характерною рисою 
сучасної молоді, як «кліпове мислення», що впливає на особ-
ливості сприйняття навколишнього світу, можливість аналі-
зувати інформацію. Проявом такого типу мислення є виник-
нення труднощів під час тривалого зосередження на великій 
кількості друкованої інформації;

•• велику кількість практичних завдань для самостійної ро-
боти з активними посиланнями на джерела рекомендованої 
інформації. Це дозволить урізноманітнити роботу викладачів 
в академічних групах залежно від спеціальності та спортивної 
спеціалізації, зробити освітній процес більш професійно спря-
мованим;

•• наявність запитань для самоконтролю, в тому числі у 
форматі тестів, що допоможуть краще підготуватися до під-
сумкового контролю. 

Структура навчального посібника складається з тематич-
ного плану та змісту навчальної дисципліни; структурно-ло-
гічних схем лекційних занять; завдань для практичних і само-
стійних робіт; запитань та тестів для самоконтролю; обсяго-
вих вимог; списку використаної літератури.

Авторський колектив плекає надію, що видання буде ко-
рисним для науково-педагогічних працівників, які виклада-
ють дисципліну «Адаптивний спорт», та здобувачів закладів 
вищої освіти, які її вивчають.



ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ТА ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «АДАПТИВНИЙ СПОРТ» 
ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН

Номер і назва теми

Кількість годин
денна форма навчання заочна форма навчання

усього
у тому числі

усього
у тому числі

лекц. практ. самост. 
роб. лекц. практ. самост. 

роб.
Тема 1. Адаптивний спорт як соціально-гуманістичний 
феномен

15 2 4 9 15 2 – 13

Тема 2. Загальна характеристика дефлімпійського спорту 15 2 4 9 15 – – 15
Тема 3. Міжнародний паралімпійський рух: історія та 
тенденції розвитку

15 2 4 9 15 2 2 11

Тема 4. Спеціальні Олімпіади: виникнення, філософія, 
програма

15 2 4 9 15 – 2 13

Тема 5. Становлення та розвиток адаптивного спорту  
в Україні

15 2 4 9 15 2 – 13

Тема 6. Підготовка спортсменів у паралімпійському та 
дефлімпійському спорті

15 2 4 9 15 2 2 11

Тема 7. Підготовка спортсменів з інтелектуальними 
порушеннями

15 2 4 9 15 – – 15

Тема 8. Актуальні проблеми адаптивного спорту 15 2 4 9 15 – 2 13
Усього годин 120 16 32 72 120 8 8 104

Обсяг навчальної дисципліни – 4 кредити ЄКТС, що розподіляються в годинах:

Форма навчання
Види навчальних занять

Самостійна робота Разом
лекції практичні семінарські

Денна 16 32 72 120
Заочна 8 8 – 104 120

Статус навчальної дисципліни – обов’язкова.
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ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ ЗА ТЕМАМИ

Тема 1. Адаптивний спорт як соціально-гуманістичний 
феномен

Xaрaктeристикa oснoвниx пoнять сoцiaльнo-гумaнiстичнoї 
спрямoвaнoстi aдaптивнoї фiзичнoї культури (групи термінів, 
що характеризують осіб з інвалідністю; вітчизняне законодавче 
підґрунтя для формування гуманного ставлення до осіб з інва-
лідністю та юридичні зміни у світі євроінтеграційних процесів; 
адаптивна фізична культура й спорт для осіб з інвалідністю 
та її структурні компоненти; засади соціальної інтеграції осіб з 
інвалідністю; моделі навчання осіб з інвалідністю). Міжнародні 
спортивні організації в адаптивному спорті. Етика спілкування 
зі спортсменами, які мають різноманітні порушення розвитку, 
в адаптивному спорті. Соціальне значення волонтерської ді-
яльності в спорті (мотивація до волонтерської діяльності; різ-
новиди волонтерської діяльності; періодизація олімпійського 
волонтерського руху та еволюція паралімпійського волонтер-
ського руху; основні види діяльності спортивних волонтерів).

Тема 2. Загальна характеристика дефлімпійського спорту

Виникнення та розвиток спорту для людей з порушення
ми слуху. Характеристика типових порушень у спортсменів- 
дефлімпійців. Організаційна структура дефлімпійського спор-
ту. Символіка й загальна характеристика Дефлімпійських 
ігор. Організація та проведення Дефлімпійських ігор (взаємо-

відносини структур дефлімпійського та олімпійського спорту; 
напрями діяльності Міжнародного спортивного комітету глухих; 
критерії допуску до участі в Дефлімпійських іграх). Причини, 
що спонукають до занять спортом осіб з порушеннями слуху.

Тема 3. Міжнародний паралімпійський рух: історія та тен-
денції розвитку

Історія виникнення Паралімпійських ігор (літні й зимові 
Паралімпійські ігри; символіка Паралімпійських ігор). Періо
дизація Паралімпійських ігор та їх характеристика. Міжнарод-
на організаційна структура паралімпійського спорту. Види 
паралімпійської класифікації (оцінка спортсмена, спортивний 
клас, статус спортивного класу). Нозологічний склад учасни-
ків Паралімпійських ігор.

Тема 4. Спеціальні Олімпіади: виникнення, філософія, 
програма

Філософія, основна мета, завдання, принципи Спеціальних 
Олімпіад. Спільні й відмінні риси паралімпійського спорту та 
руху Спеціальних Олімпіад. Історія створення й розвитку руху 
Спеціальних Олімпіад. Особливості організації та проведення 
Всесвітніх ігор Спеціальних Олімпіад (критерії дивізування 
спортсменів, вікові групи учасників Всесвітніх ігор Спеціаль-
них Олімпіад; офіційні (визнані), національно-популярні й за-
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боронені види спорту). Волонтерські програми Спеціальних 
Олімпіад.

Тема 5. Становлення та розвиток адаптивного спорту в 
Україні

Передумови виникнення адаптивного спорту в Україні. 
Структура управління адаптивним спортом в Україні (Україн
ський центр фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю «Ін- 
васпорт», Національний комітет спорту інвалідів України). Пра- 
вові засади функціонування адаптивного спорту. Спортивні 
бази й матеріально-технічне забезпечення паралімпійської та 
дефлімпійської підготовки спортсменів в Україні. Проблеми й 
перспективи розвитку адаптивного спорту в Україні. Аналіз ре- 
зультатів виступів українських спортсменів на Паралімпій-
ських, Дефлімпійських іграх і Всесвітніх іграх Спеціальних 
Олімпіад.

Тема 6. Підготовка спортсменів у паралімпійському та 
дефлімпійському спорті

Особливості тренувального процесу в адаптивних видах 
спорту. Чинники, що обумовлюють структуру та зміст бага-
торічної підготовки спортсменів в адаптивному спорті. Ета-
пи багаторічної підготовки спортсменів у паралімпійському 

й дефлімпійському спорті. Загальні, корекційні та спеціальні 
завдання в паралімпійському й дефлімпійському спорті.

Тема 7. Підготовка спортсменів з інтелектуальними пору-
шеннями

Мета, завдання підготовки спортсменів Спеціальної Олім-
піади. Характеристика розумової відсталості. Види та ступені 
інтелектуальних порушень. Характеристика найпоширеніших 
захворювань, що призводять до інтелектуальних порушень. 
Принципи підготовки спортсменів Спеціальної Олімпіади. 
Восьмитижнева тренувальна програма Спеціальної Олімпіа-
ди. Волонтерські програми Спеціальної Олімпіади.

Тема 8. Актуальні проблеми адаптивного спорту

Соціальні проблеми осіб з інвалідністю (загальна харак-
теристика проблем у сфері адаптивного спорту; недоліки 
соціального захисту осіб з інвалідністю; питання етики й 
допінг-контролю). Загальні проблеми адаптивного спорту 
(проблеми та протиріччя в адаптивному спорті, пов’язані з 
використанням заборонених речовин; проблеми, пов’язані із 
системою класифікації паралімпійців). Проблеми вітчизняно-
го адаптивного спорту (спорт вищих досягнень та масовий 
спорт).
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ПЕРЕЛІК КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ, 
ЩО ФОРМУЮТЬСЯ ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«АДАПТИВНИЙ СПОРТ» 

Шифр Компетентності

Загальні компетентності

ЗК1 Здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями
ЗК3 Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності й досягнення суспільства на основі  

розуміння історії та закономірностей розвитку предметної галузі, її місця в загальній системі знань про природу  
й суспільство та в розвитку суспільства, техніки й технологій

ЗК4 Здатність працювати в команді
ЗК5 Здатність планувати та управляти часом
ЗК6 Здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово
ЗК10 Здатність бути критичним і самокритичним
ЗК11 Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів)

Фахові компетентності

ФК2 Здатність проводити тренування та супроводження участі спортсменів у змаганнях
ФК4 Здатність визначати заходи з фізкультурно-спортивної реабілітації та форми адаптивного спорту для осіб, які їх  

потребують
ФК6 Здатність до розуміння ретроспективи формування сфери фізичної культури та спорту
ФК14 Здатність до безперервного професійного розвитку
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ПЕРЕЛІК ЗНАНЬ ТА УМІНЬ, ЯКИХ НАБУВАЮТЬ ЗДОБУВАЧІ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
ПІД ЧАС ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ «АДАПТИВНИЙ СПОРТ» 

Тема 1. Адаптивний спорт як соціально-гуманістичний фе-
номен

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• oснoвні пoняття сoцiaльнo-гумaнiстичнoї спрямoвaнoстi 
aдaптивнoї фiзичнoї культури (групи термінів, що характери-
зують осіб з інвалідністю);

•• вітчизняне законодавче підґрунтя до формування гуман-
ного ставлення до осіб з інвалідністю та юридичні зміни в кон-
тексті євроінтеграційних процесів; 

•• адаптивну фізичну культуру й спорт для осіб з інвалідні-
стю та її структурні компоненти; 

•• засади соціальної інтеграції осіб з інвалідністю; 
•• моделі навчання осіб з інвалідністю;
•• міжнародні спортивні організації в адаптивному спорті;
•• етику спілкування зі спортсменами, які мають різноманіт-

ні порушення розвитку, в адаптивному спорті;
•• соціальне значення волонтерської діяльності в спорті (мо-

тивацію до волонтерської діяльності; різновиди волонтерської 
діяльності; періодизацію олімпійського волонтерського руху 
та еволюцію паралімпійського волонтерського руху; основні 
види діяльності спортивних волонтерів).

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• використовувати терміни, що характеризують осіб з інва-
лідністю, в професійній діяльності;

•• аналізувати вітчизняне законодавство щодо формування 
гуманного ставлення до осіб з інвалідністю та їх залучення до 
занять спортом і руховою активністю;

•• розрізняти моделі навчання осіб з інвалідністю;
•• встановлювати взаємозв’язки між структурними компо-

нентами адаптивної фізичної культури та спорту осіб з інва-
лідністю;

•• спілкуватися зі спортсменами, які мають різноманітні по-
рушення розвитку, в адаптивному спорті, займатися волон-
терською діяльністю;

•• визначати підходи до побудови інклюзивних тренувань та 
формування інклюзивного середовища в спорті, організаційні 
складові побудови тренувань дітей в умовах інклюзії;

•• будувати професіограми фахівця галузі фізичної культури 
та спорту, який володіє необхідними навичками для роботи з 
людьми з інвалідністю;

•• розробляти проєкт, спрямований на створення умов для 
занять адаптивним спортом і фізичною культурою людьми з 
інвалідністю.

Тема 2. Загальна характеристика дефлімпійського спорту

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• виникнення та розвиток спорту для людей з порушення-
ми слуху;

•• типові порушення у спортсменів-дефлімпійців;
•• організаційну структуру дефлімпійського спорту;
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•• символіку й загальну характеристику Дефлімпійських ігор;
•• організацію та проведення Дефлімпійських ігор (взаємо-

відносини структур дефлімпійського й олімпійського спорту; 
напрями діяльності Міжнародного спортивного комітету глу-
хих; критерії допуску до участі в Дефлімпійських іграх);

•• причини, що спонукають до занять спортом осіб з пору-
шеннями слуху.

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• розуміти сутність історичних, соціально-гуманістичних, 
організаційних, правових аспектів розвитку дефлімпійського 
напряму адаптивного спорту; 

•• встановлювати взаємозв’язки та відмінності різних напря-
мів адаптивного спорту, зважаючи на сучасні виклики;

•• характеризувати діяльність міжнародних організацій з 
адаптивного спорту (історія виникнення організації; президент; 
напрями діяльності; актуальна інформація про організацію).

Тема 3. Міжнародний паралімпійський рух: історія та тен-
денції розвитку

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• історію виникнення Паралімпійських ігор (літні та зимові 
Паралімпійські ігри; символіку Паралімпійських ігор);

•• періодизацію Паралімпійських ігор та їх характеристику;
•• міжнародну організаційну структуру паралімпійського 

спорту;
•• види паралімпійської класифікації (оцінку спортсмена, 

спортивний клас, статус спортивного класу);
•• нозологічний склад учасників Паралімпійських ігор.

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• розуміти сутність історичних, соціально-гуманістичних, 
організаційних, правових аспектів розвитку паралімпійського 
напряму адаптивного спорту; 

•• встановлювати взаємозв’язки й відмінності різних напря-
мів адаптивного спорту, зважаючи на сучасні виклики; 

•• аналізувати історичні тенденції виникнення та розвитку 
видів спорту в паралімпійському русі, характеризувати нозо-
логічний склад учасників.

Тема 4. Спеціальні Олімпіади: виникнення, філософія, 
програма

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• філософію, основну мету, завдання, принципи Спеціаль-
них Олімпіад;

•• спільні та відмінні риси паралімпійського спорту й руху 
Спеціальних Олімпіад;

•• історію створення і розвитку руху Спеціальних Олімпіад;
•• особливості організації та проведення Всесвітніх ігор Спе-

ціальних Олімпіад (критерії дивізування спортсменів, вікові 
групи учасників Всесвітніх ігор Спеціальних Олімпіад; офіційні 
(визнані), національно-популярні та заборонені види спорту);

•• волонтерські програми Спеціальних Олімпіад.

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• розуміти сутність історичних, соціально-гуманістичних, 
організаційних, правових аспектів розвитку спеціально-олім-
пійського напряму адаптивного спорту; 
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•• встановлювати взаємозв’язки та відмінності різних напря-
мів адаптивного спорту, зважаючи на сучасні виклики;

•• усвідомлювати сутність реалізації волонтерських програм 
Спеціальних Олімпіад;

•• проводити дивізіонування спортсменів з порушеннями 
інтелектуального розвитку відповідно до правил Спеціальних 
Олімпіад.

Тема 5. Становлення та розвиток адаптивного спорту в 
Україні

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• передумови виникнення адаптивного спорту в Україні;
•• структуру управління адаптивним спортом в Україні (Укра-

їнський центр фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю 
«Інваспорт», Національний комітет спорту інвалідів України);

•• правові засади функціонування адаптивного спорту;
•• спортивні бази й матеріально-технічне забезпечення пара-

лімпійської та дефлімпійської підготовки спортсменів в Україні;
•• проблеми та перспективи розвитку адаптивного спорту в 

Україні;
•• результати виступів українських спортсменів на Паралім-

пійських, Дефлімпійських іграх та Всесвітніх іграх Спеціальних 
Олімпіад.

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• встановлювати взаємозв’язки в структурі управління 
адаптивним спортом в Україні;

•• виявляти найбільш і найменш популярні адаптивні види 
спорту, що розвиваються в Україні, кількість дітей і дорослих, 
які ними займаються;

•• ідентифікувати проблеми та формулювати перспективи 
розвитку адаптивного спорту в Україні;

•• аналізувати результати виступів українських спортсменів 
на Паралімпійських, Дефлімпійських іграх та Всесвітніх іграх 
Спеціальних Олімпіад;

•• розкривати сутність реабілітаційно-спортивних заходів;
•• характеризувати особливості функціонування та матері-

ально-технічного забезпечення центрів підготовки спортсме-
нів в адаптивному спорті й центрів, що надають спортивно-ре-
абілітаційні послуги особам з інвалідністю;

•• аналізувати стратегії розвитку адаптивного спорту в 
Україні.

Тема 6. Підготовка спортсменів у паралімпійському та 
дефлімпійському спорті

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• особливості тренувального процесу в адаптивних видах 
спорту;

•• чинники, що обумовлюють структуру та зміст багаторіч-
ної підготовки спортсменів в адаптивному спорті;

•• етапи багаторічної підготовки спортсменів у паралімпій-
ському й дефлімпійському спорті;

•• загальні, корекційні та спеціальні завдання в паралімпій-
ському й дефлімпійському спорті.

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• розробляти й обґрунтовувати зміст навчально-тренуваль-
ної програми для спортсменів з інвалідністю, проводити тре-
нування та супроводжувати участь спортсменів з інвалідністю 
у змаганнях;



•• визначати заходи з фізкультурно-спортивної реабілі- 
тації та форми адаптивного спорту для осіб, які їх потребу-
ють;

•• порівнювати показники тижневого навантаження та на-
повнюваності груп спортсменів з інвалідністю зі спортсменами 
без інвалідності;

•• здійснювати аналіз доступності спортивних споруд для 
осіб з інвалідністю;

•• визначати мету, завдання, принципи, особливості та про-
блеми класифікації спортсменів в адаптивному спорті;

•• враховувати стан здоров’я людей з інвалідністю під час 
побудови програми їх спортивної підготовки;

•• розробляти план-конспект тренувального заняття для 
спортсменів з інвалідністю в довільно обраному виді спорту;

•• розробляти навчальну програму з виду спорту для інклю-
зивних тренувань.

Тема 7. Підготовка спортсменів з інтелектуальними пору-
шеннями

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми дізнаються про:

•• мету й завдання підготовки спортсменів Спеціальної 
Олімпіади;

•• характеристику розумової відсталості;
•• види та ступені порушення інтелекту;
•• найпоширеніші захворювання, що призводять до пору-

шення інтелекту;
•• принципи підготовки спортсменів Спеціальної Олімпіади;
•• восьмитижневу тренувальну програму Спеціальної Олім-

піади;
•• волонтерську програму Спеціальної Олімпіади.

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• проводити тренування та супроводжувати участь спорт-
сменів з інвалідністю у змаганнях;

•• визначати заходи з фізкультурно-спортивної реабілітації 
та форми адаптивного спорту для осіб, які їх потребують;

•• виявляти характерні психологічні й фізичні особливості 
розвитку дитини з порушеннями інтелекту;

•• розробляти план-конспект інклюзивного тренувального 
заняття за програмою «Об’єднаний спорт».

Тема 8. Актуальні проблеми адаптивного спорту
Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 

теми дізнаються про:
•• соціальні проблеми осіб з інвалідністю (загальна харак-

теристика проблем у сфері адаптивного спорту; недоліки со-
ціального захисту осіб з інвалідністю; питання етики та до-
пінг-контролю);

•• загальні проблеми адаптивного спорту (проблеми та про-
тиріччя в адаптивному спорті, пов’язані з використанням за-
боронених речовин; проблеми, пов’язані із системою класифі-
кації паралімпійців);

•• проблеми вітчизняного адаптивного спорту (спорт вищих 
досягнень та масовий спорт).

Здобувачі вищої освіти ступеня бакалавр після вивчення 
теми набудуть уміння:

•• прогнозувати ймовірні тенденції розвитку адаптивного 
спорту та враховувати їх у професійній діяльності; 

•• використовувати кращі світові практики у вітчизняній 
сфері фізичної культури та спорту.
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* Згідно з Наказом Міністерства молоді і спорту України від 17.01.2015 № 67 «Про організацію навчально-тренувальної 
роботи дитячо-юнацьких спортивних шкіл»

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0119-15#n86


138



139



140



141



142



143



144



145



146



147



148



149



150



151



152



153



154



155



156



157



158



159



160



161



162



163



164



165



166



167



168



169



170



171



172



173





175

Підходи до викладання та проведення практичних 
робіт

Робота в малих групах з дискусіями, усні відповіді, вико-
нання завдань у команді, активна участь в обговореннях.

Система оцінювання
Зміст виконаної роботи. Оцінюється, наскільки підготовле-

на робота відповідає поставленому завданню.
Рівень складності. Рівень складності для здобувача вико-

наної роботи (високий, середній, низький).
Оригінальність і творчість. Рівень оригінальності викона-

ного завдання, наявність нових ідей або підходів.
Аргументація. Якість аргументації та логічність викладу 

матеріалу.
Дотримання вимог. Дотримання вимог до оформлення та 

представлення роботи.
Рівень зусиль. Ступінь дослідження теми, кількість та якість 

використаних джерел, а також проведених досліджень.
Форма представлення. Якість і формат виконаної роботи, 

граматика та стиль.

У процесі виконання практичних завдань мають 
сформуватися такі загальні компетентності фахівця:

Здатність вчитися. Вміння шляхом самостійного навчання 
освоювати нові галузі, використовуючи здобуті теоретичні 
знання. 

Комунікаційні навички. Здатність до ефективного комуні-
кування та представлення складної комплексної інформації в 
стислій формі усно й письмово, використовуючи інформацій-
но-комунікаційні технології. Вміння ефективно та коректно 
спілкуватися з людьми. 

Навички роботи в команді. Спроможність виконувати 
практичні дослідження в групі, враховувати вимоги дисци-
пліни, планування та управління часом. Здатність працювати 
з окремими людьми й у команді, щоб сприяти високоякісному 
вирішенню проблем і досягненню мети. Оволодіння робочи-
ми навичками для отримання результату в рамках обмежено-
го часу з наголосом на професійній сумлінності та унеможли-
вленні плагіату.

Навчання протягом життя. Здатність брати відповідаль-
ність за особисте навчання та застосовувати набуті знання 
на практиці.

ЗАВДАННЯ ДЛЯ ПРАКТИЧНИХ РОБІТ
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 АДАПТИВНИЙ СПОРТ
ЯК СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІСТИЧНИЙ ФЕНОМЕН

Практичне заняття 1.1
Соціально-гуманістична значущість адаптивного спорту

Завдання
Колективний перегляд фільму «Rising Phoenix».

Можна переглянути інші фільми, що пов’язані з адаптив-
ним спортом для людей з інвалідністю.

Результат навчання
Есе (одна сторінка) на тему «Що 
найбільше вразило в обраному 
фільмі?».

Хід роботи
1. Переглянути обраний фільм.
2.  Написати есе, зробивши влас-
ні висновки про значущість адап-
тивного спорту та гуманістичного 
ставлення до осіб з інвалідністю, 
наводячи факти з фільму.

Чинники Характеристика Проблеми реалізації

АДАПТИВНИЙ СПОРТ
ЯК СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІСТИЧНИЙ ФЕНОМЕН

Практичне заняття 1.2
Чинники якісної організації інклюзивного тренування  

у спорті
Завдання
1. Узагальнити уявлення студентів про організацію навчан-
ня осіб з особливими освітніми потребами та формування 
інклюзивного середовища в спорті.
2. Розкрити проблеми реалізації інклюзивного навчання в 
освіті та спорті.

Результат навчання
Таблиця, в якій наведено чинники (не менше п’яти) якісної 
організації інклюзивного спортивного тренування та їх харак-
теристику. Визначення основних проблем і можливих ризиків 
інклюзивного тренування.

Хід роботи
1. Проаналізувати навчальну та наукову літературу й визначити 
чинники якісної організації інклюзивного тренування в спорті.
2. Охарактеризувати чинники, що впливають на організацію 
інклюзивного тренування в спорті.
3. На основі отриманих даних виділити ключові проблеми та 
перспективи реалізації інклюзивного підходу в спортивній 
практиці.

https://filmix.my/film/sports/144677-v-vosstavshiy-feniks-2020.html
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АДАПТИВНИЙ СПОРТ
ЯК СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІСТИЧНИЙ ФЕНОМЕН

Практичне заняття 1.3
Організація інклюзивних тренувань в обраному виді спорту
Завдання
1. Ознайомитися з методом SWOT-аналізу.
2. Визначити підходи до побудови інклюзивних тренувань 
та формування інклюзивного середовища в спорті.
3. Розкрити й узагальнити організаційні складові організації 
тренувань дітей в умовах інклюзії на основі SWOT-аналізу.

Результат навчання
Розробка SWOT-аналізу організації інклюзивного навчання в 
обраному виді спорту: слабкі й сильні сторони, ризики реалі-
зації та можливості.

S СИЛЬНІ СТОРОНИ W СЛАБКІ СТОРОНИ

O МОЖЛИВОСТІ T РИЗИКИ РЕАЛІЗАЦІЇ

Хід роботи
1. Проаналізувати особливості організації інклюзивних трену-
вань та формування інклюзивного середовища в спорті.
2. Охарактеризувати слабкі й сильні сторони, ризики реаліза-
ції та можливості спільного тренування практично здорових 
дітей і дітей з інвалідністю в обраному виді спорту.

АДАПТИВНИЙ СПОРТ
ЯК СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІСТИЧНИЙ ФЕНОМЕН

Практичне заняття 1.4
Етика спілкування з особами з інвалідністю

Завдання
1. Ознайомитися з основними принципами етикету в спіл-
куванні з особами з інвалідністю та основами толерантного 
ставлення до них.
2. Набути знання щодо основних принципів етикету в спіл-
куванні з людьми з інвалідністю.

Результат навчання
Участь у рольових іграх, нотатки в конспекті.

Хід роботи
1. Знайти інформацію про основні принципи етикету в спілку-
ванні з особами з інвалідністю.
2. Законспектувати специфічні особливості спілкування та 
взаємодії з особами різних нозологічних груп.
3. Узагальнити отримані знання за рахунок моделювання по-
ведінки та ситуацій, що можуть виникати під час спілкування 
з особами з інвалідністю (рольові ігри).
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Практичне заняття 1.5
Характеристика професійної діяльності 

фахівця з адаптивного спорту

Завдання
Підготувати професіограму фахівця галузі фізичної культу-
ри та спорту, який володіє необхідними навичками для ро-
боти з людьми з інвалідністю.

Результат навчання 
Таблиця.

Зміст професійної діяльності
(з чим пов’язана робота фахівця, який працює  

з особами з інвалідністю)

Якості, що забезпечують 
успішність виконання про-
фесійної діяльності:
• вміння та навички;
• особистісні якості
Якості, що перешкоджають 
ефективності професійної 
діяльності

Галузі застосування профе-
сійних знань

Зміст професійної діяльності
(з чим пов’язана робота фахівця, який працює  

з особами з інвалідністю)

Компетентності, якими має 
володіти спеціаліст
Умови, що необхідні для 
виконання професійних 
обов’язків

Хід роботи
1. Ознайомитися з поняттям «професіограма» та особливос-
тями її розроблення. 
2. Визначити основні професійні й особистісні якості спеціа-
ліста сфери фізичної культури та спорту.
3. Розробити професіограму фахівця галузі фізичної культури 
та спорту, який володіє необхідними навичками для роботи з 
особами з інвалідністю.
4. Заповнити таблицю.

Матеріали для опрацювання
1. Професіограма та її зміст.
2. Борисова О. В., Когут І. О., Маринич В. Л. Особливості під-
готовки майбутніх фахівців сфери фізичної культури та спор-
ту для роботи з особами з інвалідністю.

017 Фізична культура і спор

Продовження таблиці

https://studentbooks.com.ua/content/view/960/76/1/3/
https://reposit.uni-sport.edu.ua/bitstream/handle/787878787/323/%2525D0%25259E%2525D0%2525A1%2525D0%25259E%2525D0%252591%2525D0%25259B%2525D0%252598%2525D0%252592%2525D0%25259E%2525D0%2525A1%2525D0%2525A2%2525D0%252586%252520%2525D0%25259F%2525D0%252586%2525D0%252594%2525D0%252593%2525D0%25259E%2525D0%2525A2%2525D0%25259E%2525D0%252592%2525D0%25259A%2525D0%252598%252520%2525D0%25259C%2525D0%252590%2525D0%252599%2525D0%252591%2525D0%2525A3%2525D0%2525A2%2525D0%25259D%2525D0%252586%2525D0%2525A5%252520%2525D0%2525A4%2525D0%252590%2525D0%2525A5%2525D0%252586%2525D0%252592%2525D0%2525A6%2525D0%252586%2525D0%252592.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://reposit.uni-sport.edu.ua/bitstream/handle/787878787/323/%2525D0%25259E%2525D0%2525A1%2525D0%25259E%2525D0%252591%2525D0%25259B%2525D0%252598%2525D0%252592%2525D0%25259E%2525D0%2525A1%2525D0%2525A2%2525D0%252586%252520%2525D0%25259F%2525D0%252586%2525D0%252594%2525D0%252593%2525D0%25259E%2525D0%2525A2%2525D0%25259E%2525D0%252592%2525D0%25259A%2525D0%252598%252520%2525D0%25259C%2525D0%252590%2525D0%252599%2525D0%252591%2525D0%2525A3%2525D0%2525A2%2525D0%25259D%2525D0%252586%2525D0%2525A5%252520%2525D0%2525A4%2525D0%252590%2525D0%2525A5%2525D0%252586%2525D0%252592%2525D0%2525A6%2525D0%252586%2525D0%252592.pdf?sequence=1&isAllowed=y
https://reposit.uni-sport.edu.ua/bitstream/handle/787878787/323/%2525D0%25259E%2525D0%2525A1%2525D0%25259E%2525D0%252591%2525D0%25259B%2525D0%252598%2525D0%252592%2525D0%25259E%2525D0%2525A1%2525D0%2525A2%2525D0%252586%252520%2525D0%25259F%2525D0%252586%2525D0%252594%2525D0%252593%2525D0%25259E%2525D0%2525A2%2525D0%25259E%2525D0%252592%2525D0%25259A%2525D0%252598%252520%2525D0%25259C%2525D0%252590%2525D0%252599%2525D0%252591%2525D0%2525A3%2525D0%2525A2%2525D0%25259D%2525D0%252586%2525D0%2525A5%252520%2525D0%2525A4%2525D0%252590%2525D0%2525A5%2525D0%252586%2525D0%252592%2525D0%2525A6%2525D0%252586%2525D0%252592.pdf?sequence=1&isAllowed=y
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Практичне заняття 1.6
Соціально-гуманістична значущість адаптивного спорту

Завдання
Відібрати (із запропонованих або доступних у відкритих 
джерелах) проєкт, що розроблений в Україні та спрямова-
ний на покращення життєдіяльності людей з інвалідністю 
(перевага надається проєктам, пов’язаним зі спортивною 
діяльністю).

Результат навчання
Таблиця*.

Назва Залучені 
суб’єкти

Терміни 
реалізації

Спрямо-
ваність

Результати 
від  

впровад- 
ження

* За потреби кількість стовпчиків у таблиці може бути збіль-
шена.

Хід роботи
1. Проаналізувати діяльність державних та громадських ор-
ганізацій з розроблення проєктів, що спрямовані на осіб з 
інвалідністю.
2. Заповнити таблицю на підставі аналізу довільно обраного 
проєкту та презентувати в групі.

Матеріали для опрацювання
1. Проєкти НАІУ.
2. Спілка громадських організацій людей з інвалідністю  
Києва.
3. Інформація про проекти, які стали переможцями конкурсу 
з визначення проектів, для реалізації яких надається фінан-
сова підтримка за рахунок державних коштів для надання 
соціальних послуг особам з інвалідністю у 2023 році.

https://naiu.org.ua/proyekty
https://spilka.kiev.ua/proekti
https://spilka.kiev.ua/proekti
https://www.ispf.gov.ua/news/informaciya-pro-proekti-yaki-stali-peremozhcyami-konkursu231012
https://www.ispf.gov.ua/news/informaciya-pro-proekti-yaki-stali-peremozhcyami-konkursu231012
https://www.ispf.gov.ua/news/informaciya-pro-proekti-yaki-stali-peremozhcyami-konkursu231012
https://www.ispf.gov.ua/news/informaciya-pro-proekti-yaki-stali-peremozhcyami-konkursu231012
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АДАПТИВНИЙ СПОРТ
ЯК СОЦІАЛЬНО-ГУМАНІСТИЧНИЙ ФЕНОМЕН

Практичне заняття 1.7
Соціально-гуманістична значущість 

адаптивного спорту

Завдання
Розробити проєкт, спрямований на створення умов для за-
нять адаптивним спортом і фізичною культурою людей з 
інвалідністю.

Результат навчання
Таблиця, захист у групі.

Блоки Характеристика

Опис (назва, бюджет, ло-
калізація, терміни)
Проблематика та актуаль-
ність
Мета 
Завдання 
Спрямованість (на кого 
орієнтований)
Ризики (перешкоди)

Приклади (кейси) схожих 
рішень

Блоки Характеристика

План та етапи реалізації

Очікувані результати від ре-
алізації

Хід роботи
1. Проаналізувати сучасні проєкти спортивного спрямування, 
орієнтовані на осіб з інвалідністю.
2. Розробити власний проєкт, заповнити таблицю та презен-
тувати роботу в групі.

Матеріали для опрацювання
1. Проєкти Національної асамблеї людей з інвалідністю Укра-
їни. 
2. Проєкти за кошти міського бюджету. Спортивний майдан-
чик для людей з особливими потребами. 

Продовження таблиці

https://naiu.org.ua/proyekty
https://rivne.pb.org.ua/projects/archive/86/show/90
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА 
ДЕФЛІМПІЙСЬКОГО СПОРТУ

Практичне заняття 2.1
Порівняльна характеристика діяльності міжнародних  

організацій в адаптивному спорті
Завдання
Охарактеризувати діяльність міжнародної організації з 
адаптивного спорту (історія виникнення, президент, напря-
ми діяльності, актуальна інформація про організацію).

Результат навчання
Презентація.
Організації з адаптивного спорту
1. Міжнародна спортивна федерація баскетболу на кріслах 

колісних (IWBF)
2. Міжнародний паралімпійський комітет (ІРС)
3. Міжнародний спортивний комітет глухих (ІСSD)
4. Міжнародна організація Спеціальних Олімпіад (SOI)
5. Міжнародна спортивна федерація візочників та ампу-

тантів (IWAS)
6. Міжнародна спортивна федерація для осіб з порушення-

ми розумового розвитку (VIRTUS)
7. Міжнародна спортивно-рекреаційна асоціація осіб з цере-

бральним паралічем (СP-ISRA)
8. Міжнародна спортивна асоціація осіб з порушеннями 

зору (ІВSА)
Хід роботи
1. На основі аналізу офіційних сайтів знайти інформацію про істо- 
ричні аспекти, особливості функціонування обраної організації.
2. Розробити презентацію та захистити роботу.

МІЖНАРОДНИЙ ПАРАЛІМПІЙСЬКИЙ РУХ:
ІСТОРІЯ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

Практичне заняття 3.1
Порівняльна характеристика видів порушень, з якими 

спортсмени допускаються до Паралімпійських ігор
Завдання
1. Проаналізувати програму літніх та зимових Паралімпій-
ських ігор, визначити нозологічний склад учасників і види 
спорту, в яких вони беруть участь.
2. Зробити висновки про кількість видів спорту в програмі 
літніх та зимових Паралімпійських ігор, кількість видів спор-
ту, в яких беруть участь представники кожної нозології; 
порівняти кількісні показники.

Результат навчання
Таблиця, аналітичне есе до таблиці.

Характеристика паралімпійських видів спорту
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Хід роботи
1. Проаналізувати види спорту, включені до програми Пара-
лімпійських ігор, використовуючи лише інформацію з офіцій-
ного сайту Міжнародного паралімпійського комітету (сторін-
ки Sports та Paralympic-games).
2. Заповнити таблицю.

https://www.iwbf.org/
https://www.paralympic.org/
https://www.deaflympics.com/
https://www.specialolympics.org/
https://worldabilitysport.org/
https://www.virtus.sport/about-virtus
https://worldabilitysport.org/
https://ibsasport.org/
https://www.paralympic.org/tokyo-2020/results/athletics
https://www.paralympic.org/rio-2016/results/athletics
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МІЖНАРОДНИЙ ПАРАЛІМПІЙСЬКИЙ РУХ:
ІСТОРІЯ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

Практичне заняття 3.2
Класифікація спортсменів у адаптивному спорті

Завдання
1. Порівняти результати переможців Паралімпійських ігор 
2016 р. у змаганнях з легкої атлетики (бігові дисципліни).
2. Проаналізувати результати з легкої атлетики на літніх 
Паралімпійських іграх 2020 р. та порівняти їх з Паралімпій-
ськими іграми 2016 р.

Результат навчання
Дві діаграми, висновки (із зазначенням нозологій, що проде-
монстрували найкращий та найгірший результати) з ураху-
ванням правил класифікації спортсменів у паралімпійському 
спорті (див. функціональну класифікацію з легкої атлети-
ки). Графіки з результатами чоловіків і жінок складаються 
окремо.

№ 
з/п ПІБ спортсмена Дистанція

1 Чоловіки 100 м
2 Чоловіки 200 м
3 Чоловіки 400 м
4 Чоловіки 1500 м
5 Жінки 100 м

№ 
з/п ПІБ спортсмена Дистанція

6 Жінки 200 м
7 Жінки 400 м
8 Чоловіки та жінки 800 м
9 Чоловіки та жінки 5000 м
10 Чоловіки та жінки 100 м
11 Чоловіки та жінки 200 м
12 Чоловіки та жінки 400 м
13 Чоловіки та жінки 1500 м

Хід роботи
1. Обрати бігові дисципліни (не менше восьми), знайти ін-
формацію про результати переможців на Паралімпійських 
іграх 2016 і 2020 рр. 
2. Побудувати порівняльні діаграми та провести аналіз дина-
міки результатів з урахуванням класифікації спортсменів.

Продовження таблиці

https://www.paralympic.org/tokyo-2020/results/athletics
https://www.paralympic.org/rio-2016/results/athletics
https://www.paralympic.org/rio-2016/results/athletics
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МІЖНАРОДНИЙ ПАРАЛІМПІЙСЬКИЙ РУХ:
ІСТОРІЯ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

Практичне заняття 3.3
Класифікація спортсменів у адаптивному спорті

Завдання
1. Обрати вид спорту з програми Паралімпійських ігор для 
аналізу.
2. Проаналізувати історичні тенденції виникнення та ро-
звитку виду спорту в паралімпійському русі.
3. Надати характеристику нозологічного складу учасників.
4. Зазначити результати виступів спортсменів з обраного 
виду спорту на Паралімпійських іграх та назвати країни, що 
демонструють найкращі результати.

Результат навчання
Доповідь, презентація в PowerPoint. 

Хід роботи
1. Надати історичну довідку про виникнення виду спорту, 
його розвиток із зазначенням року включення виду спорту 
до програми Паралімпійських ігор.
2. Охарактеризувати нозологічний склад учасників з виду 
спорту та загальні підходи до класифікації (враховуючи функ-

ціональну класифікацію).
3. Проаналізувати резуль-
тати виступів спортсменів 
з обраного виду спорту на 
Паралімпійських іграх і ви-
значити країни, що мають 
найкращі результати ви-
ступів.

МІЖНАРОДНИЙ ПАРАЛІМПІЙСЬКИЙ РУХ:
ІСТОРІЯ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ

Практичне заняття 3.4
Програма та учасники Паралімпійських ігор

Завдання
1. Проаналізувати програму останніх літніх Паралімпійських 
ігор, визначити нозологічний склад учасників і види спорту, в 
яких вони беруть участь.
2. Заповнити таблицю та проаналізувати програму змагань.

Результат навчання
Таблиця, висновки.

Нозологічні 
групи Види спорту

Хід роботи
1. Підготувати таблицю, де вказати всі види спорту, що пред-
ставлені в програмі літніх Паралімпійських ігор (по горизон-
талі).
2. Указати всі нозологічні групи, що включені до програми 
Паралімпійських ігор (по вертикалі).
3. У таблиці відмітити комірки, що відповідають нозологічній 
групі, яка представлена в програмі того чи іншого виду спорту.
4. Проаналізувати програму Паралімпійських ігор, пояснити 
причини наявності або відсутності виду спорту в певної нозо-
логічної групи (з урахуванням функціональних можливостей 
спортсменів різних нозологічних груп).



184

СПЕЦІАЛЬНІ ОЛІМПІАДИ:
ВИНИКНЕННЯ, ФІЛОСОФІЯ, ПРОГРАМА

Практичне заняття 4.1
Характеристика волонтерських програм 

Спеціальних Олімпіад

Завдання
Скласти сценарій реалізації волонтерської програми Спе
ціальних Олімпіад (наприклад, освітянської програми для 
учнів загальноосвітніх закладів), де розкрити інформацію 
про рух Спеціальних Олімпіад та людей з порушеннями ін-
телекту.

Результат навчання
Сценарій реалізації волонтерської програми під час організо-
ваного заходу.

Хід роботи
1. Проаналізувати наявні волонтерські програми Спеціальних 
Олімпіад.
2. Розробити сценарій проведення заходу, спрямованого на 
реалізацію однієї з програм. Приклад: інформаційна зустріч 
для учнів загальноосвітніх закладів, присвячена популяри-
зації Спеціальних Олімпіад та висвітленню нозологічних осо-
бливостей людей з порушеннями інтелекту. 
3. Підготувати презентацію в PowerPoint.

СПЕЦІАЛЬНІ ОЛІМПІАДИ:
ВИНИКНЕННЯ, ФІЛОСОФІЯ, ПРОГРАМА

Практичне заняття 4.2
Організаційні особливості проведення змагань

у русі Спеціальних Олімпіад

Завдання
Навчитися проводити дивізіонування спортсменів з по-
рушеннями інтелекту відповідно до правил Спеціальних 
Олімпіад.

Результат навчання
Таблиця зі сформованими дивізіонами.

Приклад 

Результати попередніх змагань з бігу 
на дистанцію 400 м

Стать Вікова група 
(років) Результати Дивізіон

ч 16–21 00:01:16.60
ч 16–21 00:01:18.39
ч 16–21 00:01:40.20
ч 16–21 00:01:17.57
ч 16–21 00:01:14.45
ч 16–21 00:01:31.25
ч 16–21 00:01:20.25
ч 16–21 00:01:31.76
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Стать Вікова група 
(років) Результати Дивізіон

ч 16–21 00:01:24.67
ч 16–21 00:01:23.84
ч 16–21 00:01:26.90

Хід роботи
1. Переглянути відео про дивізіонування спортсменів Спеці-
альних Олімпіад. 
2. Провести дивізіонування спортсменів Спеціальних Олімпі-
ад. 
3. Заповнити таблицю.

Продовження таблиці
СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК

АДАПТИВНОГО СПОРТУ В УКРАЇНІ
Практичне заняття 5.1

Участь спортсменів України в Паралімпійських
та Дефлімпійських іграх

Завдання
Охарактеризувати досягнення українських спортсменів у 
паралімпійському та дефлімпійському спорті.

Результат навчання
Таблиця.

Хід роботи
1.  Відвідати сайт Міжнародного паралімпійського комітету 
або Міжнародного спортивного комітету глухих (відповідно 
до завдання).
2.  Знайти інформацію про завойовані вітчизняними спорт
сменами медалі на одних зимових Паралімпійських іграх. 
3.  Знайти інформацію про завойовані вітчизняними спорт
сменами медалі на одних літніх Дефлімпійських іграх.
4.  Знайти інформацію про завойовані вітчизняними спорт
сменами медалі на одних літніх Паралімпійських іграх.
5. Заповнити таблицю. 

Досягнення українських спортсменів на обраних  
змаганнях

Спорт-
смени

Змагання,  
вид спорту

Медалі
золото срібло бронза загалом

https://www.paralympic.org/
https://www.deaflympics.com/
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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
АДАПТИВНОГО СПОРТУ В УКРАЇНІ

Практичне заняття 5.2
Організаційне та нормативно-правове забезпечення

адаптивного спорту в Україні
Завдання
Шляхом аналізу офіційного сайту Міністерства молоді та 
спорту України охарактеризувати діяльність державної ор-
ганізації «Інваспорт» за такими пунктами:
•	організаційна структура й управління (у тому числі взає-

модія з громадським сектором);
•	правове забезпечення діяльності;
•	реабілітаційно-спортивні заходи та центри підготовки 

спортсменів.
Результат навчання
Презентація та доповідь.
Хід роботи
1. Визначити організаційну структуру й управління адаптив-
ним спортом в Україні, а також взаємодію організацій громад-
ського та державного секторів. 
2. Шляхом аналізу офіційного веб-порталу Міністерства мо-
лоді та спорту України охарактеризувати діяльність держав-
ної організації «Інваспорт».
3. Підготувати доповідь та презентацію.
Матеріали для опрацювання
Офіційний сайт Міністерства молоді та спорту.

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
АДАПТИВНОГО СПОРТУ В УКРАЇНІ

Практичне заняття 5.3
Реабілітаційно-спортивні центри для осіб з інвалідністю

Завдання
1. Знайти інформацію про центри паралімпійської та деф-
лімпійської підготовки в Україні, а також центри, що нада-
ють спортивно-реабілітаційні послуги особам з інвалідністю.
2. Охарактеризувати особливості функціонування та мате
ріально-технічного забезпечення центрів підготовки спорт
сменів з інвалідністю на прикладі довільно обраної країни. 

Результат навчання
Презентація.
Хід роботи
1. Обрати та проаналізувати інформацію про діяльність су-
часних баз підготовки спортсменів з інвалідністю у світі. 
2.  Визначити наявні центри фізкультурно-спортивної спря-
мованості та ті, що надають реабілітаційні послуги особам з 
інвалідністю в Україні. 
3. Охарактеризувати особливості матеріально-технічного забез- 
печення центрів спортивної та реабілітаційної спрямованості.
4. Підготувати доповідь і презентацію.

https://mms.gov.ua/
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СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
АДАПТИВНОГО СПОРТУ В УКРАЇНІ

Практичне заняття 5.4
Розвиток адаптивного спорту в Україні

Завдання
1. Проаналізувати діяльність Українського центру з фізичної 
культури і спорту осіб з інвалідністю «Інваспорт».
2.  Визначити організаційну структуру та правове регулю-
вання діяльності цього центру.

Результат навчання
Таблиця, блок-схема, презентація, доповідь.

Хід роботи
1.  Проаналізувати інформацію про діяльність Українсько-
го центру з фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю 
«Інваспорт» на офіційному сайті Міністерства молоді та спор-
ту України.
2. Зробити блок-схему структури цього центру.
3. Визначити нормативно-правове підґрунтя, що забезпечує 
його діяльність.
4.  Знайти на сайті щорічні звіти центру й обрати трирічний 
період для аналізу.
5. Визначити показники, за якими буде проведено аналіз ді-
яльності центру, та зробити відповідну таблицю.
6. Провести аналіз діяльності центру за обраний період, ви-
явити тенденції розвитку адаптивного спорту, проаналізува-
ти статистичні дані й заповнити таблицю відповідно до зав
часно визначених показників.

СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК 
АДАПТИВНОГО СПОРТУ В УКРАЇНІ

Практичне заняття 5.5
Нормативно-правове регулювання адаптивного спорту 

в Україні
Завдання
1. Систематизувати закони, що регулюють розвиток адап
тивного спорту в Україні. 
2. Провести поглиблений аналіз одного закону (на вибір) і 
підготувати інформацію про його структуру та зміст.
3. Проаналізувати Стратегію розвитку фізичної культури і 
спорту на період до 2028 року й виокремити інформацію, 
що присвячена питанням розвитку адаптивного спорту.

Результат навчання
Доповідь, нотатки в конспекті.
Хід роботи
1. Відвідати офіційний портал Верховної Ради України та 
знайти закони, що регулюють розвиток адаптивного спор-
ту в Україні (лекція «Становлення та розвиток адаптивного 
спорту в Україні»).
2. Систематизувати закони, що регулюють розвиток адаптив-
ного спорту в Україні, відповідно до хронологічної послідов-
ності їх прийняття (скласти таблицю або діаграму).
3. Обрати з переліку один закон і підготувати інформацію про 
його структуру та зміст. Проаналізувати зміни, що були внесе-
ні до закону за весь період, пояснити їх доцільність.
4. Проаналізувати Стратегію розвитку фізичної культури і 
спорту на період до 2028 року. Ознайомитися з ключовими 
положеннями Стратегії, що присвячені питанням розвитку 
адаптивного спорту в Україні.

https://mms.gov.ua/invasport/rezultati-diyalnosti-invasport
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1089-2020-%2525D0%2525BF%23Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1089-2020-%2525D0%2525BF%23Text
https://www.rada.gov.ua/
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ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.1

Структура навчально-тренувальної програми 
для спортсменів з інвалідністю (за обраним видом спорту 

та певною нозологією)
Завдання
1. Розробити й обґрунтувати зміст навчально-тренувальної 
програми для спортсменів з інвалідністю.
2. Порівняти показники тижневого навантаження й на-
повнюваності груп спортсменів з інвалідністю та без ін-
валідності.

Результат навчання
Структура навчально-тренувальної програми для спортсме-
нів з інвалідністю (за обраним видом спорту та певною нозо-
логією) – таблиця, висновки.

Зміст навчально-тренувальної програми 
для спортсменів з інвалідністю

з ________ (вид спорту) _______ (нозологічна група)

Етап Рік 
навчання

Тижневе 
наванта-

ження

Наповню-
ваність 

груп
Основний 

зміст 

Хід роботи
1. Проаналізувати наказ Міністерства молоді та спорту Укра-
їни від 10.01.2015 № 67 «Про організацію навчально-трену-
вальної роботи дитячо-юнацьких спортивних шкіл».
2. Провести аналіз навчальної програми для ДЮСШ з обра-
ного виду спорту (на сайті Мінмолодьспорту).
3. Розробити та обґрунтувати зміст навчальної програми для 
ДЮСШ осіб з інвалідністю з обраного виду спорту.
4. Порівняти показники тижневого навантаження та напов-
нюваності груп спортсменів з інвалідністю й без інвалідно-
сті (див. наказ Міністерства молоді та спорту України від 
10.01.2015 № 67 «Про організацію навчально-тренувальної 
роботи дитячо-юнацьких спортивних шкіл»).
5. Сформулювати висновки, захистити роботу.

https://mms.gov.ua/sport/dityacho-yunackij-ta-rezervnij-sport/navchalni-programi-dlya-zakladiv-fizichnoyi-kulturi-i-sportu-z-vidiv-sportu
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ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.2

Матеріально-технічне забезпечення адаптивного спорту
Завдання
1. Здійснити аналіз доступності спортивної споруди для осіб 
з інвалідністю.
2. Проаналізувати доступність для осіб з інвалідністю довіль-
но обраного спортивного об’єкта.
3. Розробити експертний висновок про доступність спортив-
ної споруди для осіб з інвалідністю. 

Результат навчання
Експертні висновки про доступність спортивних споруд для 
спортсменів з інвалідністю.

Хід роботи
1. Дати визначення основним поняттям, що характеризують 
доступність споруд для людей з інвалідністю: «архітектурна 
доступність», «універсальний дизайн», «безбар’єрність».
2. Ознайомитися з матеріалами навчально-методичного по-
сібника «Архітектурна доступність шкіл», 2012 (с. 6–58, 79–
86). Завантажити посібник можна за цим посиланням. 
3. Обрати спортивний об’єкт (наприклад, де студент трену-
ється або працює тренером / помічником тренера) та проана-
лізувати його доступність для осіб з інвалідністю.
4. Заповнити експертний висновок (с. 66–78 посібника, крім 
пункту 8).
Примітка. С. 66 заповнюється наприкінці роботи. Це загаль-
ний висновок.

ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.3

Класифікація спортсменів у адаптивному спорті
Завдання
1. Ознайомитися з класифікаційною системою в паралімпій-
ському спорті.
2. Визначити мету, завдання, принципи, особливості та проб
леми класифікації спортсменів у адаптивному спорті.
3. Ознайомитися з класами спортсменів, які беруть участь 
у паралімпійських видах спорту.

Результат навчання
Нотатки в конспекті, висновки.

Хід роботи
1.  За результатами перегляду фільму визначити ключові 
проблеми класифікації спортсменів у адаптивному спорті. 
2. Надати характеристику процесу класифікації спортсменів. 
3. Визначити класи спортсменів та особливості кожної нозо-
логії з паралімпійських видів спорту.
4. Ознайомитися з класами спортсменів, які беруть участь у 
Паралімпійських іграх.
5.  Зробити нотатки 
в конспекті за таки-
ми пунктами: мета, 
завдання, принципи, 
особливості, пробле-
ми класифікації спорт-
сменів у адаптивному 
спорті.

https://ud.org.ua/biblioteka/books/177-navchalno-metodichnij-posibnik-arkhitekturna-dostupnist-shkil
https://www.bbc.com/ukrainian/features-58393820
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ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.4
Паралімпійський спорт: 

характеристика класифікаційних груп
Завдання
1. Розкрити характерні порушення спортсменів-паралімпій-
ців та особливості їх спортивної підготовки.
2. Пояснити доцільність урахування стану здоров’я людей з 
інвалідністю для побудови програми спортивної підготовки.

Результат навчання
Нотатки в конспекті чи презентація.

Хід роботи
1. На прикладі довільно обраного виду спорту розкрити ха-
рактерні порушення спортсменів-паралімпійців* та методич-
ні особливості проведення тренувальних занять.
2. Проаналізувати класифікаційні групи спортсменів-паралім-
пійців.
3. Визначити найбільш характерні для відповідної нозологічної 
групи захворювання та пояснити доцільність урахування стану 
здоров’я для побудови програми підготовки спортсменів.
4. Зробити нотатки в конспекті чи презентацію та захистити 
роботу.

* Нозологічні групи, що можуть бути проаналізовані (залежно 
від виду спорту): церебральний параліч; ампутації та інші по-
рушення функцій опорно-рухового апарату; травми спинного 
мозку; порушення зору.

ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.5

Класифікація спортсменів у паралімпійському спорті
Завдання
1. Ознайомитися з лекціями «Міжнародний паралімпійський 
рух: історія та тенденції розвитку» й «Підготовка спорт
сменів у паралімпійському та дефлімпійському спорті».
2. Виписати, що означають букви й цифри в класифікації 
паралімпійського спорту.

Результат навчання
Tаблиця. 

Класифікація спортсменів 
у паралімпійському спорті

Класифікація  
в паралімпійському 

спорті

Визначення ушкоджень,  
що відповідають  

класифікації
Th8
S2
C7
A7
L2
A5
A3
L5
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Класифікація  
в паралімпійському 

спорті

Визначення ушкоджень,  
що відповідають  

класифікації
C6
Th3
A4
A2

Хід роботи
1. Знайти інформацію про класифікацію спортсменів у пара-
лімпійському спорті та зазначити джерело цієї інформації.
2. Заповнити таблицю.

Матеріали для опрацювання
1. Функціональні паралімпійські класифікації.
2. Хто змагається на Паралімпіаді. Все, що треба знати про 
класифікацію спортсменів.

Продовження таблиці ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.6
Тренування спортсменів 

у адаптивному спорті
Завдання
1. Розробити план-конспект тренувального заняття для 
спортсменів з інвалідністю в довільно обраному виді спорту. 
2. Визначити завдання, що будуть вирішені під час занять. 
Підготувати зміст та методичні рекомендації для кожної ча-
стини тренування. 

Результат навчання
План-конспект.

Структура план-конспекту

Вік спортсменів_________ 
Нозологія______________________________
Тривалість заняття (хв) _______________________________
Інвентар ____________________________________________
Завдання:
1. __________________________________________________
2. __________________________________________________
3. __________________________________________________

https://repository.ldufk.edu.ua/items/5d99bf60-c900-4eb9-a835-c117733ab4b8
https://www.bbc.com/ukrainian/features-58393820
https://www.bbc.com/ukrainian/features-58393820
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№
Зміст 

навчального 
матеріалу

Дозування Методичні 
рекомендації

Хід роботи
1. Проаналізувати завдання підготовки спортсменів у адап-
тивному спорті. 
2. Розробити план-конспект тренувального заняття для гру-
пи спортсменів з інвалідністю. 

ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
У ПАРАЛІМПІЙСЬКОМУ

ТА ДЕФЛІМПІЙСЬКОМУ СПОРТІ
Практичне заняття 6.7

Навчальна програма для інклюзивних тренувань

Завдання
1. Розробити навчальну програму з виду спорту для інклю-
зивних тренувань.
2. Підготувати навчально-тематичний план, використовую-
чи наявну програму з обраного виду спорту.

Результат навчання
Навчальна програма.

Навчально-тематичний план

Розділ, тема
Кількість годин

теоре- 
тичні

прак- 
тичні загалом

Вступ
Розділ 1. (назва)
Розділ 2. (назва)
Розділ 3. (назва)
…
Прогнозований ре-
зультат
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Хід роботи
1. Проаналізувати діючу програму з обраного виду спорту. 
2. Розробити річний навчально-тематичний план для прове-
дення інклюзивних тренувань.
3. Описати навчальну програму за структурою, що складається 
з таких пунктів:
пояснювальна записка (актуальність програми, мета, завдан-
ня, спрямування, методи навчання);
навчально-тематичний план (річний) у таблиці, враховуючи 
навантаження (у годинах);
зміст кожної теми.

ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
З ПОРУШЕННЯМИ ІНТЕЛЕКТУ

Практичне заняття 7.1
Психолого-педагогічна характеристика людей

з порушеннями інтелекту

Завдання
1. Проаналізувати фактори народження дітей з порушення-
ми інтелекту.
2. Виявити характерні психологічні та фізичні особливості 
розвитку дитини з порушеннями інтелекту.
3. Визначити основні ступені порушення інтелекту та нада-
ти їм характеристику.

Результат навчання
Презентація, висновки.

Хід роботи
1. Проаналізувати фактори ризику народження дітей з пору-
шеннями інтелекту. Виявити основні хвороби та синдроми, 
що супроводжуються порушеннями інтелекту.
2. Підготувати таблицю, в якій відповідно до ступенів розумо-
вої відсталості (легкий, помірний, важкий, глибокий) надати 
характеристику психологічним і фізичним особливостям роз-
витку дітей з порушеннями інтелекту.
3. Визначити методичні особливості (не менше трьох) прове-
дення тренувальних занять зі спортсменами з різними ступе-
нями інтелектуальних порушень.
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Психолого-педагогічна характеристика людей 
з порушеннями інтелекту 
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ПІДГОТОВКА СПОРТСМЕНІВ 
З ПОРУШЕННЯМИ ІНТЕЛЕКТУ

Практичне заняття 7.2
Інклюзивні тренування за програмою 

Спеціальної Олімпіади «Об’єднаний спорт»
Завдання
1. Ознайомитися з видами тренувань за програмою «Об’єд-
наний спорт».
2.  Розробити план-конспект інклюзивного тренувального 
заняття за програмою «Об’єднаний спорт».
3. Розробити програму заняття для студентів з метою підго-
товки до участі в інклюзивному тренуванні зі спортсменами 
з порушеннями інтелекту.

Результат навчання
План-конспект.

Хід роботи
1.  Проаналізувати спрямованість і завдання різних варіан-
тів реалізації інклюзивної програми Спеціальної Олімпіади 
«Об’єднаний спорт»: змагального, розвитку спортсмена, ре-
креаційного.
2. Виявити відмінні та спільні риси реалізації цієї інклюзив- 
ної програми. Інформацію можна представити в вигляді 
таблиці.
3. Обрати вид спорту з переліку тих, що включені до програ-
ми змагань Спеціальних Олімпіад. Обґрунтувати свій вибір. 
Розробити план-конспект інклюзивного тренувального за-
няття за програмою «Об’єднаний спорт» на прикладі обрано-
го виду спорту.
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4. Пояснити соціальний ефект запропонованого тренуваль-
ного заняття та розкрити методичні особливості інклюзив-
ності заняття.
5. Для ефективного й успішного тренування за інклюзивною 
програмою «Об’єднаний спорт» провести попереднє навчан-
ня потенційних партнерів (безпосередніх учасників та учас-
ниць тренувального заняття). Розробити програму заняття 
для студентів з метою підготовки до участі в інклюзивному 
тренуванні зі спортсменами з порушеннями інтелекту.
6. Після вибору варіанту реалізації інклюзивної програми 
Спеціальної Олімпіади «Об’єднаний спорт» роз’яснити потен-
ційним партнерам їхні функціональні обов’язки та правила 
участі в тренувальному занятті. 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ 
АДАПТИВНОГО СПОРТУ

Практичне заняття 8.1
Проблеми розвитку адаптивного спорту

Завдання
Обрати одну тему із запропонованих та розкрити її шляхом 
створення інфографіки (навести факти, цифри та пробле-
ми, що стосуються цієї теми).

Результат навчання
Інфографіка.

Хід роботи
1. Обрати одну тему зі списку запропонованих нижче для ро-
боти з візуалізації даних.
2. Використовуючи інформацію з лекцій та матеріали мережі 
Інтернет, розкрити обрану тему в вигляді інфографіки.

Список тем
1. Соціальна значущість і передумови виникнення адаптив-
ного спорту.
2. Складові адаптивної фізичної культури.
3. Організаційна структура й управління адаптивним спортом 
у світі.
4. Структура та функції Міжнародного паралімпійського ко-
мітету.
5. Структура адаптивного спорту в Україні.
6. Паралімпійські ігри: історія виникнення та становлення.
7. Нозологічний склад учасників Паралімпійських ігор.
8. Особливості розвитку дефлімпійського спорту.



196

ІНДИВІДУАЛЬНІ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНИЦЬКІ ЗАВДАННЯ 

ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ

САМОСТІЙНА РОБОТА № 1
Завдання
Проаналізувати законодавчу базу України щодо визначення 
основних дефініцій навчальної дисципліни.

Результат навчання
Конспект.

Хід роботи
1. Проаналізувати законодавчу базу України щодо визначен-
ня основних дефініцій навчальної дисципліни.
2. Зробити конспект.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 2
Завдання
1. Визначити історичні аспекти сприйняття осіб з інвалідні-
стю та ставлення до них суспільства у світі та Україні.
2. Проаналізувати міжнародні документи ООН (резолюції, 
правила, декларації, конвенції), в яких розглядаються пи-
тання осіб з інвалідністю.

9. Історія Спеціальних Олімпіад. 
10. Характеристика паралімпійських видів спорту (один на 
вибір).
11. Спортсмени України на Паралімпійських іграх. 
12. Спортсмени України на Дефлімпійських іграх. 

13.  Особливості класифікації спортсменів у адаптивному 
спорті.
14. Види класифікації в адаптивному спорті.
15. Волонтерські програми Спеціальних Олімпіад. 

Результат навчання
Таблиця чи нотатки в конспекті.

Документ Дата прийняття Характеристика

Хід роботи
1. Проаналізувати історичні аспекти становлення руху за ви-
значення прав і прийняття осіб з інвалідністю в суспільстві.
2. Виділити ключові дати та події.
3. Ознайомитися з міжнародними нормами, що мають важли-
ве значення для осіб з інвалідністю, а також сприяють роз-
витку адаптивної фізичної культури та спорту.
4. Заповнити таблицю, зробити висновки.
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САМОСТІЙНА РОБОТА № 3
Завдання 
Опрацювати матеріал для підготовки порівняльної таблиці з 
характеристикою діяльності міжнародної організації з Деф-
лімпійського спорту (історія виникнення, президент, напря-
ми діяльності, інша цікава інформація про організацію).

Результат навчання
Конспект.

Хід роботи
1. Опрацювати матеріал для підготовки порівняльної табли-
ці з характеристикою діяльності міжнародної організації з 
Дефлімпійського спорту (історія виникнення, президент, на-
прями діяльності, інша цікава інформація про організацію).
2. Зробити конспект.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 4
Завдання 
1. Окреслити перелік організацій, що формують правове 
поле функціонування адаптивного спорту у світі та Україні.
2. Побудувати схему управління адаптивним спортом на на-
ціональному та міжнародному рівнях.

Результат навчання
Презентація та доповідь.

Хід роботи
1. На основі аналізу літератури й інтернет-джерел проаналі-
зувати управлінське поле функціонування адаптивного спор-
ту у світі та Україні.
2. Розробити програму взаємодії організацій на міжнародно-
му та національному рівнях, а також визначити їх взаємозв’я-
зок на прикладі довільно обраної країни.

3. Розробити презентацію та захистити роботу.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 5
Завдання
1. Проаналізувати офіційний сайт і статут Міжнародного 
спортивного комітету глухих.
2. Визначити особливості організації та проведення Деф-
лімпійських ігор (літніх/зимових). 
3. Охарактеризувати їх за пунктами:
•	історія створення;
•	види спорту в програмі;
•	вимоги до міжнародних федерацій та спортсменів для 

участі в Іграх;
•	країни – учасниці змагань (визначити топкраїни-лідери).

Результат навчання 
Презентація та доповідь.

Хід роботи
1. Визначити особливості організації та проведення літніх і 
зимових Дефлімпійських ігор за вказаними пунктами (історія 
створення, види спорту в програмі, вимоги до міжнародних 
федерацій та спортсменів для участі в Іграх, країни – учасни-
ці змагань, у тому числі топкраїни-лідери).
2. Зробити презентацію та захистити роботу.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 6
Завдання
1. Проаналізувати талісмани трьох довільно обраних Дефлім-
пійських ігор, їх історію створення та цікаві факти про них.
2. Знайти інформацію про майбутні Дефлімпійські ігри (міс-
це/дата проведення, кількість спортсменів, залучені органі-
зації, інші цікаві факти, символіка/талісман). 
3. Створити власний талісман майбутніх Дефлімпійських ігор. 

https://deaflympics.com/
https://deaflympics.com/
https://deaflympics.com/
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Результат навчання 
Презентація.

Хід роботи
1. На основі аналізу офіційних сайтів та інформаційних дже-
рел знайти інформацію про особливості організації Дефлім-
пійських ігор.
2. Зробити презентацію.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 7
Завдання
1. Підготувати й опрацювати інформацію про структуру та 
зміст Міжнародного класифікаційного кодексу.
2. Визначити особливості процедури оцінювання спортсме-
нів, підготовки класифікаторів і видачі сертифікатів, про-
тестів та апеляцій.

Результат навчання 
Конспект.

Хід роботи
1. Підготувати й опрацювати інформацію про структуру та 
зміст Міжнародного класифікаційного кодексу. 
2. Визначити особливості процедури оцінювання спортсме-
нів, підготовки класифікаторів і видачі сертифікатів, про-
тестів та апеляцій.
3. Зробити конспект.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 8
Завдання
1. Шляхом аналізу офіційного сайту Ігор нескорених, ма-
теріалів мережі Інтернет і наукової літератури визначити 
особливості організації та проведення Ігор Нескорених.

2. Охарактеризувати їх за пунктами:
•	історія створення та проведення міжнародних ігор;
•	країни-учасниці;
•	види спорту в програмі;
•	результати участі спортсменів України та склад національ-

ної збірної;
•	цікаві факти.

Результат навчання 
Презентація та доповідь.

Хід роботи
1. Шляхом аналізу офіційного сайту Ігор, матеріалів мережі 
Інтернет і наукової літератури знайти інформацію про органі-
зацію та проведення Ігор нескорених.
2. Розробити інформаційний буклет (інфографіку), доповідь 
та захистити роботу.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 9
Завдання
Зробити презентацію про видатних спортсменів – учасників 
міжнародних комплексних змагань для осіб з інвалідністю. 

Результат навчання 
Презентація або буклет.

Хід роботи
1. Знайти інформацію про відомих спортсменів, які беруть 
участь у Паралімпійських, Дефлімпійських іграх, Іграх неско-
рених тощо.
2. Описати за пунктами: біографія, спортивні досягнення, ці-
каві факти. 
3. Зробити презентацію або буклет.

https://www.invictusgamesfoundation.org/
https://invictusgames.in.ua/
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САМОСТІЙНА РОБОТА № 10
Завдання
1. Занотувати інформацію про організаційні особливості 
проведення змагань у русі Спеціальних Олімпіад.
2. Знайти відео, що розкриває зміст волонтерських програм 
Спеціальних Олімпіад.

Результат навчання 
Конспект.

Хід роботи
1. Проаналізувати інформацію про організаційні особливості 
проведення змагань у русі Спеціальних Олімпіад.
2. Знайти відео, що розкриває зміст волонтерських програм 
Спеціальних Олімпіад.
3. Зробити конспект.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 11
Завдання
Знайти відео, що розкриває зміст волонтерських програм 
Спеціальних Олімпіад, та надати його характеристику. 

Результат навчання 
Відео та записи в конспекті.

Хід роботи
1. Ознайомитися з волонтерськими програмами Спеціальних 
Олімпіад та обрати одну волонтерську програму.
2. Знайти відео, що відображає обрану волонтерську програму.
3. Прокоментувати, хто на відео є волонтером та яка мета 
програми.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 12
Завдання
1. Проаналізувати інформацію про досягнення українських 
спортсменів у адаптивному спорті.
2. Зробити інформаційний буклет про видатного українсько-
го паралімпійця чи дефлімпійця.

Результат навчання 
Інформаційний буклет.

Хід роботи
1. Проаналізувати інформацію про досягнення українських 
спортсменів у адаптивному спорті.
2. Розробити інформаційний буклет про видатного україн-
ського паралімпійця чи дефлімпійця.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 13
Завдання
Переглянути фільм про Валерія Сушкевича «Людина волі».

Результат навчання
Есе із зазначенням факторів становлення та розвитку адап-
тивного спорту в Україні.

Хід роботи
1. Переглянути обраний фільм.
2. Написати есе, проаналізувавши розвиток адаптивного 
спорту в Україні та діяльність Валерія Сушкевича в станов-
ленні руху осіб з інвалідністю. 
3. Зробити висновки.

https://www.youtube.com/watch?v=XsjOEd7gjLU&t=1s


САМОСТІЙНА РОБОТА № 14
Завдання
Знайти інформацію щодо волонтерських чи громадських 
організацій, що займаються розвитком спорту для дітей з 
інвалідністю в Україні.

Результат навчання 
Презентація, доповідь.

Хід роботи
1. Шляхом аналізу матеріалів мережі Інтернет знайти інфор-
мацію про діючі волонтерські чи громадські організації, що 
створюють умови для занять спортом для дітей з особливими 
потребами.
2. Підготувати доповідь і презентацію та захистити роботу.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 15
Завдання
1. Ознайомитися з навчально-тренувальними програмами з 
видів спорту (за обраним видом спорту й певною нозоло-
гією) і наказом Міністерства молоді та спорту України, що 
регламентує організацію занять для дітей з інвалідністю.
2. Ознайомитися з матеріалами навчально-методичного по-
сібника «Архітектурна доступність шкіл».

Результат навчання 
Конспект.

Хід роботи
1. Ознайомитися з навчально-тренувальними програмами з 
видів спорту й наказом Міністерства молоді та спорту України, 
що регламентує організацію занять для дітей з інвалідністю.

2. Ознайомитися з матеріалами навчально-методичного по-
сібника «Архітектурна доступність шкіл».

САМОСТІЙНА РОБОТА № 16
Завдання
На офіційному сайті Спеціальних Олімпіад ознайомитися  
з матеріалами тренувальних програм для різних видів 
спорту.

Результат навчання 
Конспект.

Хід роботи
1. Ознайомитися з матеріалами восьмитижневих тренуваль-
них програм для різних видів спорту Спеціальних Олімпіад. 
2. Підготувати конспект за обраним видом спорту.

САМОСТІЙНА РОБОТА № 17
Завдання
Здійснити порівняльний аналіз статистичних показників 
розвитку масового спорту та спорту вищих досягнень.

Результат навчання 
Конспект.

Хід роботи
1. Здійснити порівняльний аналіз статистичних показників 
розвитку масового адаптивного спорту та показників розвит-
ку спорту вищих досягнень (паралімпійського й дефлімпій-
ського).
2. Зробити конспект.

https://www.specialolympics.org/
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ТЕМИ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ 

Тема 1. Адаптивний спорт як соціально-гуманістич-
ний феномен
1. Передумови виникнення та становлення адаптивного 
спорту, законодавче підґрунтя до формування гуманного 
ставлення до осіб з інвалідністю. 
2. Складові адаптивної фізичної культури: їх характеристика 
та значення для осіб з інвалідністю.
3. Моделі навчання осіб з інвалідністю. Особливості органі-
зації інклюзивного навчання та інклюзивних занять у спорті: 
виклики й перспективи.
4. Етика спілкування в адаптивному спорті зі спортсменами, 
які мають різні види інвалідності. 
5. Соціальне значення волонтерської діяльності в адаптивно-
му спорті (мотивація, основні види діяльності спортивних во-
лонтерів, еволюція паралімпійського волонтерського руху).

Тема 2. Загальна характеристика дефлімпійського 
спорту
1. Історичні аспекти становлення дефлімпійського спорту.
2. Критерії допуску спортсменів до Дефлімпійських ігор.
3. Історія створення та напрями діяльності Міжнародного 
спортивного комітету глухих.
4. Особливості організації та проведення Дефлімпійських ігор.
5. Типові порушення в дефлімпійців і причини, що спонука-
ють їх до занять спортом.

Тема 3. Міжнародний паралімпійський рух: історія та 
тенденції розвитку
1. Історія виникнення літніх і зимових Паралімпійських  
ігор.
2. Структура та діяльність Міжнародного паралімпійського 
комітету.
3. Нозологічний склад учасників Паралімпійських ігор.
4. Характеристика медичної, функціональної та гандикапної 
класифікації в паралімпійському спорті.
5. Характеристика видів спорту в програмі Паралімпійських 
ігор.
6. Міжнародна організаційна структура паралімпійського 
спорту.

Тема 4. Спеціальні Олімпіади: виникнення, філософія, 
програма
1. Передумови виникнення та становлення Спеціальних Олім-
піад.
2. Мета, завдання та принципи Спеціальних Олімпіад.
3. Спільні й відмінні риси Спеціальних Олімпіад та паралімпій-
ського спорту.
4. Критерії дивізіонування учасників Спеціальних Олім- 
піад.
5. Характеристика волонтерських програм Спеціальних Олім-
піад.



Тема 5. Становлення та розвиток адаптивного спорту 
в Україні
1. Передумови виникнення адаптивного спорту в Україні. 
2. Структура управління адаптивним спортом в Україні.
3. Правові засади функціонування адаптивного спорту. 
4. Спортивні бази й матеріально-технічне забезпечення пара-
лімпійської та дефлімпійської підготовки спортсменів в Україні.
5. Проблеми та перспективи розвитку адаптивного спорту в 
Україні. 
6. Показники й результативність виступів українських спорт-
сменів на Паралімпійських, Дефлімпійських іграх і Всесвітніх 
іграх Спеціальних Олімпіад.

Тема 6. Підготовка спортсменів у паралімпійському та 
дефлімпійському спорті 
1. Фактори, що обумовлюють доступність адаптивного спор-
ту для осіб з інвалідністю.
2. Характеристика етапів багаторічної підготовки спортсме-
нів у паралімпійському та дефлімпійському спорті.
3. Значення й особливості проведення корекційно-реабіліта-
ційної підготовки в адаптивному спорті. Корекційні завдання 
підготовки.
4. Загальні та спеціальні завдання підготовки в адаптивному 
спорті різних нозологічних груп.

5. Організація та проведення тренувань зі спортсменами з 
порушеннями опорно-рухового апарату, слуху й зору.

Тема 7. Підготовка спортсменів з інтелектуальними 
порушеннями
1. Поняття «розумова відсталість» та її види.
2. Методичні особливості фізкультурно-спортивної роботи з 
особами, які мають інтелектуальні порушення.
3. Спеціальні завдання підготовки спортсменів Спеціальних 
Олімпіад.
4. Характеристика восьмитижневих програм підготовки.
5. Спеціально-методичні та соціальні принципи роботи з осо-
бами з інтелектуальними порушеннями під час тренувальних 
занять.

Тема 8. Актуальні проблеми адаптивного спорту
1. Основні соціальні проблеми осіб з інвалідністю.
2. Характеристика проблем розвитку адаптивного спорту.
3. Проблеми використання допінгу в адаптивному спорті, за-
боронені методи.
4. Протиріччя розвитку адаптивного спорту в Україні: порів
няння показників спорту вищих досягнень та масового спорту.
5. Фактори, що обумовлюють рівень розвитку адаптивного 
спорту. 
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ТЕСТИ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1.	До структури міжнародного спортивного руху осіб 
	 з інвалідністю належать такі організації, визнані 
	 Міжнародним олімпійським комітетом:
A.	Всесвітні ігри Спеціальних Олімпіад, Дефлімпійські ігри, 
	 Паралімпійські ігри.
B.	Міжнародний олімпійський комітет, Міжнародний паралім- 
	 пійський комітет, Міжнародні федерації осіб з інвалід- 
	 ністю, що включені до програми Паралімпійських ігор.
C.	Міжнародний паралімпійський комітет, Міжнародний спор- 
	 тивний комітет глухих, Міжнародна організація Спеціаль- 
	 них Олімпіад.
D.	Міжнародна спортивна федерація візочників та ампутан- 
	 тів, Організаційний комітет Паралімпійських ігор, Міжна- 
	 родна спортивна федерація осіб з порушеннями розумово- 
	 го розвитку.

2.	Назвіть першу міжнародну спортивну організацію 
	 для осіб з інвалідністю, що виникла в 1924 р.:
A.	Міжнародний паралімпійський комітет.
B.	Міжнародний спортивний комітет глухих.
C.	Міжнародна спортивна федерація візочників та ампутантів.
D.	Міжнародна організація СпеціальнихОлімпіад.

3.	Волонтерами в програмі «Смолоскиповийпробіг» є:
A.	Представники правоохоронних органів.
B.	Медики.

C.	Тренери.
D.	Судді.

4.	Назвіть критерії дивізіонування спортсменів Спеці- 
	 альних Олімпіад:
A.	Вік, стать, рівень спортивної майстерності.
B.	 Рівень інтелектуального розвитку.
C.	Маса, зріст, рівень спортивної майстерності.
D.	Фізичні можливості, вид та рівень захворювання.

5.	Визначте спільні риси паралімпійського спорту та 
	 Спеціальних Олімпіад:
A.	На змаганнях домінує не заохочення до певних результатів 
	 заради рекордів, а спонукання спортсменів випробувати  
	 свої можливості, подолати невпевненість та здобути пе- 
	 ремогу над собою.
B.	Паралімпійські ігри та Всесвітні ігри Спеціальних Олімпіад  
	 перетворилися назмагання не лише атлетів, а й держав.
C.	Додержання більшості принципів, а саме: виховання моло- 
	 ді в дусі взаєморозуміння та дружби, відсутність дискри- 
	 мінації за расовими, релігійними або політичними моти- 
	 вами.
D.	Організатори Ігор підводять підсумки змагань за результа- 
	 тами участі представників різних країн; під час нагород- 
	 ження на честь переможців виконується гімн країни  
	 спортсмена-переможця.
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6.	Визначте методичні умови роботи тренера зі спорт- 
	 сменами з порушеннями слуху:
A.	Обмежена чисельність групи; тиша й усунення перешкод у  
	 спортивній залі, обмежений мовний контакт між спортсме- 
	 нами; чіткість та конкретність команд.
B.	Проведення тренувальних занять лише в закритих при- 
	 міщеннях з обов’язковим використанням звукових сиг- 
	 налів; використання спеціальних тренажерних засо- 
	 бів.
C.	Ретельне попереднє розроблення наочних поняттєвих по- 
	 відомлень та активне використання наочних засобів; під 
	 час спілкування спортсмени повинні бачити обличчя тре- 
	 нера та його виразну артикуляцію.
D.	Підготовка спортсменів з порушеннями слуху поділяється  
	 на два етапи: підготовчо-оздоровчий та етап максималь- 
	 них спортивних результатів.

7.	До найбільш характерних особливостей осіб з 
	 аутизмом належать:
A.	Рухові розлади (паралічі, контрактури, парези, гіперкіне- 
	 зи, атаксія та ін.), порушення мовлення і психіки, поганий 
	 м’язовий тонус, порушення постави.
B.	Порушення постави, слуху, зору, важка форма недорозви- 
	 нення мовлення, найчастіше – помірний і важкий ступені 
	 порушення інтелекту.
C.	Значні труднощі в спілкуванні, соціальній адаптації, дефі- 
	 цит концентрації уваги, важкі й часті спалахи гніву.
D.	Специфічні особливості будови обличчя та черепа, мозко- 
	 ві аномалії й розлади, порушення поведінки, дефіцит ува- 
	 ги та пам’яті.

8.	Визначте протиріччя розвитку паралімпійського 
	 спорту в Україні:

A.	 Високий рівень розвитку спорту вищих досягнень паралім- 
	 пійців порівняно з масовим спортом для осіб з інвалідністю.
B.	 Високий рівень розвитку паралімпійського спорту за від- 
	 сутності мотивації спортсменів до високих результатів.
C.	 Постійне збільшення кількості допінг-проб, створення віт- 
	 чизняної акредитованої допінг-лабораторії та систематич- 
	 ні допінг-скандали за участю українських паралімпійців. 
D.	 Високі здобутки на Паралімпійських іграх і відсутність фі- 
	 нансової та соціальної підтримки видатних паралімпійців з  
	 боку держави.

9.	 Адаптивний спорт поділяється на:
A.	 Адаптивне фізичне виховання, спорт вищих досягнень.
B.	 Адаптивна фізична рекреація, адаптивна фізична реабілі- 
	 тація.
C.	 Спорт вищих досягнень, масовий спорт.
D.	 Адаптивна фізична реабілітація, масовий спорт.

10.	Соціальна адаптація – це:
A.	 Пристосування індивіда до навколишнього середовища.
B.	 Пристосування індивіда до рольових функцій суспільства.
C.	 Створення «суспільства для осіб з інвалідністю».
D.	 Включення особистості до системи соціальних зв’язків.

11.	Волонтерська діяльність – це:
A.	 Примусова, соціально спрямована прибуткова діяльність.
B.	 Форма діяльності, що здійснюється волонтерами та во- 
	 лонтерськими організаціями шляхом платного виконання 
	 робіт або надання послуг.
C.	 Добровільна, безкорисна, соціально спрямована, непри- 
	 буткова діяльність.
D.	 Форма допомоги як добровільна, так і примусова, спрямо- 
	 вана на розвиток суспільства.
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12.	Визначте специфічні риси адаптивного спорту ви- 
	 щих досягнень порівняно з іншими видами адап- 
	 тивної фізичної культури:
A.	 Застосування лише медичної класифікації в дефлімпій- 
	 ському та паралімпійському спорті.
B.	 Наявність системи змагань, класифікації спортсменів; 
	 прагнення до найвищих результатів.
C.	 Проведення оздоровчих тренувань зособами, які мають  
	 фізичні та психічні порушення.
D.	 Відсутність фіксації світових і континентальних рекордів 
	 у зв’язку зі значною чисельністю нозологічних груп.

13.	Назвіть основні риси функціональної паралімпій- 
	 ської класифікації:
A.	 Ступінь ураження організму згідно з медичним діагнозом.
B.	 Рівень фізичної підготовленості.
C.	 Вік, стать, рівень майстерності.
D.	 Відповідність рухових можливостей спортсмена обраному 
	 виду спорту.

14.	Визначте сутність гандикапної класифікації в па- 
	 ралімпійському спорті:
A.	 Передбачає розподіл спортсменів на класи, виходячи з 
	 особливостей конкретного виду адаптивного спорту.
B.	 Передбачає присвоєння функціональному класу коефіцієнта, 
	 що понижує реальний результат спортсменів даного класу.
C.	 Враховує вторинні порушення спортсменів із ДЦП та па- 
	 раплегією.
D.	 Здійснюється за медичними критеріями без урахування 
	 специфіки конкретної спортивної діяльності.

15.	Найбільш коректним визначенням поняття «особа 
	 з інвалідністю» є:

A.	 Особа зі стійким розладом функцій організму, що при вза- 
	 ємодії із зовнішнім середовищем може призводити до 
	 обмеження її життєдіяльності, внаслідок чого держава 
	 зобов’язана створити умови для реалізації нею прав на- 
	 рiвнi з іншими громадянами та забезпечити її соціальний  
	 захист.
B.	 Міра втрати здоров’я у зв’язку із захворюванням, трав- 
	 мою (її наслідками або вродженими порушеннями, що 
	 при взаємодії із зовнішнім середовищем може призводити 
	 до обмеження життєдіяльності особи, внаслідок чого дер- 
	 жава зобов’язана створити умови для реалізації нею 
	 прав нарівні з іншими громадянами та забезпечити її со- 
	 ціальний захист.
C.	 Людина з особливими потребами, зумовленими захворю- 
	 ванням, травмою або вродженими порушеннями розу- 
	 мового чи фізичного розвитку, що призводить до обме- 
	 ження нормальної життєдіяльності.
D.	 Особа з вираженою наявністю хвороби чи фізичних де- 
	 фектів, що призводять до фізичного, душевного, соціаль- 
	 ного неблагополуччя та потребують соціальної допомоги 
	 й посиленого соціального захисту.

16.	В якому напрямі адаптивного спорту нагороджу- 
	 ються всі спортсмени?
A.	 Паралімпійські ігри.
B.	 Дефлімпійські ігри.
C.	 Всесвітні ігри Спеціальних Олімпіад.
D.	 Усі зазначені варіанти.

17.	Яка волонтерська програма займається проведен- 
	 ням спільних тренувань і змагань спортсменів Спе- 
	 ціальної Олімпіади зі здоровими спортсменами 
	 в спортивних іграх та естафетних видах змагань?
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A.	 «Освітянська програма».
B.	 «Програма рухової активності».
C.	 «Програма лідерства спортсменів».
D.	 «Об’єднаний спорт».

18.	Хто є волонтером у «Програмі лідерства спортсме- 
	 нів» Спеціальних Олімпіад?
A.	 Досвідчений атлет Спеціальної Олімпіади.
B.	 Здоровий спортсмен.
C.	 Представники засобів масової інформації.
D.	 Представники правоохоронних органів.

19.	Яка організація в Україні виконує функції національ- 
	 ного паралімпійського та дефлімпійського комітетів? 
A.	 Національний комітет спорту інвалідів України.
B.	 Український центр фізичної культури і спорту осіб з інва- 
	 лідністю «Інваспорт».
C.	 Міністерство молоді та спорту України.
D.	 Спеціальні Олімпіади України.

20.	Передумовами виникнення адаптивного спорту в 
	 Україні стали:
A.	 Накопичення світового досвіду розвитку адаптивного 
	 спорту, розпад СРСР, демократизація та гуманізація укра- 
	 їнського суспільства, активізація громадського руху за ви- 
	 знання соціальної значущості фізкультурно-спортивного 
	 руху осіб з інвалідністю.
B.	 Перемоги вітчизняних збірних на Паралімпійських та 
	 Дефлімпійських іграх, збільшення кількості осіб з інва- 
	 лідністю в країні, створення відповідних державних і гро- 
	 мадських спортивних організацій.
C.	 Проведення Олімпійських ігор у Стародавній Греції, 
	 формування спортивних федерацій, утворення МОК, ра- 

	 тифікація Україною міжнародних конвенцій щодо за- 
	 безпечення рівних прав.
D.	 Біологічна потреба в русі, необхідність підготовки осіб з  
	 інвалідністю до трудової діяльності, впровадження в Укра- 
	 їні  інклюзивної освіти, будівництво комплексних спор- 
	 тивних баз підготовки, адаптованих під потреби осіб з 
	 інвалідністю.

21.	Визначте методичні особливості проведення тре- 
	 нувальних занять зі спортсменами, які мають по- 
	 рушення опорно-рухового апарату:
A.	 Формування мотивації та усвідомленого ставлення до ви- 
	 конання фізичних вправ, освоєння техніки й тактики об- 
	 раної спортивної дисципліни, можливість реалізувати на- 
	 копичений досвід у змагальній діяльності.
B.	 Чіткість і конкретність команд, великий обсяг мовної ін- 
	 формації з боку тренера, використання умовних звуко- 
	 вих сигналів, специфічне використання дидактичного  
	 принципу наочності (вивчення рухів через торкання до 
	 тренера, який виконує рух).
C.	 Завдання тренера потребують ретельного попереднього  
	 розроблення наочних поняттєвих повідомлень у найбільш  
	 раціональній формі, йому важливо знати способи спілку- 
	 вання зі спортсменами – усний метод, жестова мова.
D.	 Обмежений арсенал фізичних вправ порівняно зі здоро- 
	 вими спортсменами, адаптування вправ під можливості  
	 та потреби спортсменів, застосування спеціальних тре- 
	 нажерів або пристосування до роботи на звичайних тре- 
	 нажерах.

22.	Формування мотивації до занять спортом у адап- 
	 тивному спорті вирішується в рамках завдань:
A.	 Загальних.
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B.	 Корекційних.
C.	 Спеціальних.
D.	 Реабілітаційних.

23.	Основною метою Спеціальних Олімпіад є:
A.	 Допомога людям з порушенням інтелекту стати повно- 
	 правними членами суспільства, брати активну участь у 
	 громадському житті через надання їм справедливих мож- 
	 ливостей для демонстрації своїх навичок та здібностей в 
	 умовах спортивних змагань.
B.	 Нормалізація способу життя осіб з інтелектуальними й су- 
	 путніми порушеннями.
C.	 Сприяння організації цілорічних тренувань і спортивних 
	 змагань із різних, зокрема олімпійських, видів спорту для 
	 дітей та дорослих з різними ступенями порушення інте- 
	 лекту.
D.	 Надання можливості відчути нормальний режим та цикл 
	 життя, виховання поваги до вибору й бажань і забезпе- 
	 чення нормальних суспільних привілеїв.

24.	Назвіть види спорту, що входять до програми Все- 
	 світніх ігор Спеціальних Олімпіад:
A.	 Офіційні літні, зимові та показові.
B.	 Офіційні літні, зимові й національно-популярні.
C.	 Заборонені, національно-популярні офіційні літні й зимові 
	 та показові.
D.	 Національно-популярні та показові.

25.	Який вид спорту не належить до заборонених у 
	 програмі Всесвітніх ігор Спеціальних Олімпіад?
A.	 Бокс.
B.	 Американський футбол.
C.	 Регбі.

D.	 Дзюдо.

26.	Хто зі спортсменів нагороджується у Всесвітніх 
	 іграх Спеціальних Олімпіад?
A.	 Усі спортсмени.
B.	 Які посіли 1–3-тє місця.
C.	 Лише переможець.
D.	 Які посіли 1–6-те місця.

27.	Основною методичною передумовою для прове- 
	 дення тренувального заняття зі спортсменами з  
	 порушеннями зору є:
A.	 Тиша в спортивній залі, обмежений мовний контакт між 
	 спортсменами.
B.	 Використання умовних відеосигналів.
C.	 Активне використання фізичних вправ для профілактики 
	 атрофії м’язів та контрактур.
D.	 Привчання спортсменів до використання минулого досві- 
	 ду в сьогоденні.

28.	Перед участю в змаганнях на Паралімпійських 
	 іграх спортсмени проходять процедуру:
A.	 Дивізіонування.
B.	 Гандикапу.
C.	 Класифікації.
D.	 Попередніх змагань.

29.	Назвіть перший вид спорту, що був включений до 
	 програми Сток-Мандевільських ігор:
A.	 Стрільба з лука.
B.	 Боротьба.
C.	 Плавання.
D.	 Легка атлетика.
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30.	В якому році відбулися літні Паралімпійські ігри в 
	 Токіо?
A.	 2020.
B.	 2022.
C.	 2021.
D.	 2018.

31.	Скільки тижнів триває обов’язкова тренувальна 
	 програма для спортсменів Спеціальної Олімпіади, 
	 проходження якої дає право брати участь в офіцій- 
	 них змаганнях?
A.	 Шість.
B.	 Вісім.
C.	 12.
D.	 16.

32.	Назвіть спільні риси Всесвітніх ігор Спеціальних 
	 Олімпіад та Паралімпійських ігор:
A.	 Наявні однакові церемоніали.
B.	 До участі допускаються атлети з восьмирічного віку.
C.	 Розподіл спортсменів на групи здійснюється з урахуван- 
	 ням ступеня ураження їх організму.
D.	 Усі зазначені варіанти.

33.	Визначте типові відхилення спортсменів з пору- 
	 шеннями зору:
A.	 Порушення просторових образів, самоконтролю й само- 
	 регуляції, координації та точності рухів.
B.	 Порушення постави, плоскостопість, слабкість дихальної 
	 мускулатури.
C.	 Швидка стомлюваність.
D.	 Усі зазначені варіанти.

34.	До участі в Паралімпійських іграх не допускають- 
	 ся спортсмени з такими порушеннями:
A.	 Les Autres, наслідки ДЦП.
B.	 Порушення слуху.
C.	 Порушення інтелекту.
D.	 Усі зазначені варіанти.

35.	У паралімпійському спорті 1989 рік пов’язаний із:
A.	 Проведенням перших міжнародних комплексних змагань 
	 для осіб з порушеннями опорно-рухового апарату.
B.	 Заснуванням Міжнародного паралімпійського комітету.
C.	 Запровадженням у англійському Центрі для лікування 
	 спинномозкових травм спортивної програми як обов’яз- 
	 кової частини комплексного лікування.
D.	 Першим застосуванням терміна «Паралімпійські ігри».

36.	Періодами розвитку Паралімпійських ігор є:
A.	 Сток-Мандевільський, Перший паралімпійський, Другий 
	 паралімпійський, Третій паралімпійський.
B.	 До Першої світової війни, між Першою та Другою світови- 
	 ми війнами, після Другої світової війни.
C.	 I (1896–1912 рр.), II (1920–1948 рр.), III (1952–1988 рр.) 
	 та IV (з 1992 р.).
D.	 Легендарний, напівлегендарний, історичний.

37.	Хто був ініціатором проведення Сток-Мандевіль- 
	 ських ігор?
A.	 Людвіг Гуттманн.
B.	 Ежен Рубен-Алке.
C.	 Філіп Кравен.
D.	 Юніс Кеннеді-Шрайвер.
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38.	Яка подія в адаптивному спорті пов’язаназ 1944 
	 роком?
A.	 Проведення перших міжнародних комплексних зма- 
	 гань для осіб з порушеннями слуху, а отже започаткуван- 
	 ня дефлімпійського руху.
B.	 Проведення перших міжнародних комплексних змагань 
	 для осіб з порушеннями інтелекту, а отже започаткуван- 
	 ня руху Спеціальних Олімпіад.
C.	 Створення першої спортивної організації для осіб з інва- 
	 лідністю.
D.	 Запровадження в англійському Центрі для лікування 
	 спинномозкових травм спортивної програми як обов’яз- 
	 кової частини комплексного лікування, а отже започатку- 
	 вання паралімпійського руху.

39.	У програмі Дефлімпійських ігор існує обмеження  
	 для:
A.	 Складнокоординаційних видів спорту.
B.	 Спортивних командних ігор.
C.	 Циклічних видів спорту.
D.	 Єдиноборств.

40.	Дайте визначення поняття «нозологія» в адаптив- 
	 ному спорті:
A.	 Вчення про здоров’я.
B.	 Вчення про причини захворювання.
C.	 Вид ушкодження.
D.	 Класифікація видів спорту.

41.	Інклюзивна освіта – це:
A.	 Навчання осіб з особливими освітніми потребами, в тому 
	 числі з інвалідністю, в єдиному загальноосвітньому се- 

	 редовищі зі здоровими дітьми, з урахуванням потреб кож- 
	 ного здобувача освіти.
B.	 Навчання осіб з інвалідністю в спеціальних закладах освіти.
C.	 Навчання осіб з інвалідністю у звичайному освітньому за- 
	 кладі в спеціальних класах, групах.
D.	 Усі зазначені варіанти.	

42.	Завданнями адаптивної фізичної реабілітації є:
A.	 Покращення фізичного стану особи з інвалідністю.
B.	 Відновлення та/або компенсація втрачених функцій орга- 
	 нізму.
C.	 Досягнення максимального рівня фізичної самостійності  
	 та активності.
D.	 Усі зазначені варіанти.

43.	Згідно з нормами діючого законодавства України 
	 запроваджено такий термін: 
A.	 Особа з інвалідністю.
B.	 Інвалід.
C.	 Особа з порушеннями здоров’я.
D.	 Неповносправна особа.

44.	Яке з наведених тверджень є помилковим?
A.	 Список заборонених препаратів для спортсменів з інва- 
	 лідністю та олімпійців є однаковим.
B.	 Практика використання допінгу активно переходить з  
	 олімпійського в адаптивний спорт.
C.	 Міжнародний паралімпійський комітет розробив влас- 
	 ний список заборонених препаратів з урахуванням нозо- 
	 логії спортсменів.
D.	 У паралімпійському спорті однією з тенденцій бороть-  
	 би з допінгом є стрімке збільшення кількості допінг-проб.
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45.	Президентом Національного комітету спорту інва- 
	 лідів України є: 
A.	 Вадим Гутцайт.
B.	 Валерій Сушкевич.
C.	 Сергій Бубка.
D.	 Жан Беленюк.

46.	До волонтерських програм Спеціальних Олімпіад  
	 не належить:
A.	 «Об’єднаний спорт».
B.	 «Успішні спортсмени».
C.	 «Здоров’я атлетів».
D.	 «Освітянська програма».

47.	Учасниками Паралімпійських ігор є спортсмени з 
	 порушеннями: 
A.	 Опорно-рухового апарату та слуху.
B.	 Спинного мозку, зору й інтелекту, з ампутаціями, наслід- 
	 ками ДЦП.
C.	 Слуху.
D.	 Усі зазначені варіанти.

48.	Контрактура – це:
A.	 Збільшення рухливості в суглобі, обумовлене патологіч- 
	 ними змінами в м’яких тканинах, що пов’язані з функцією  
	 цього суглоба.
B.	 Обмеження рухливості в суглобі, обумовлене патологіч- 
	 ними змінами в м’яких тканинах, що пов’язані з функцією  
	 цього суглоба.
C.	 Зменшення об’єму м’язової маси, що призводить до зни- 
	 ження сили.
D.	 Патологічні зміни в іннервації м’язів, що призводять до їх 
	 гіпертонусу.

49.	Олігофренія – це:
A.	 Стійке незворотне порушення психічного розвитку внаслі- 
	 док вродженого чи набутого в ранньому дитинстві ура- 
	 ження кори головного мозку.
B.	 Стійке незворотне порушення розвитку опорно-рухо- 
	 вого апарату внаслідок інфекційного захворювання  
	 кісток.
C.	 Захворювання внутрішнього вуха, що призводить до глу- 
	 хоти.
D.	 Офтальмологічне захворювання, пов’язане з помутнін- 
	 ням кришталика ока.

50.	Рухові розлади (паралічі, контрактури, парези, гі- 
	 перкінези, атаксія та ін.), порушення мовлення і  
	 психіки, поганий м’язовий тонус, порушення по- 
	 стави – це типові наслідки:
A.	 Дитячого церебрального паралічу.
B.	 Глухоти.
C.	 Аутизму.
D.	 Глаукоми.

51.	Проблема допінгу найбільш актуальна для:
A.	 Паралімпійського спорту.
B.	 Дефлімпійського спорту.
C.	 Спеціальних Олімпіад.
D.	 Усі зазначені варіанти.

52.	Назвіть вид спорту, що створений спеціально для 
	 осіб з порушеннями зору:
A.	 Голбол.
B.	 Бочча.
C.	 Сноушуінг.
D.	 Адаптивні шахи.
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53.	Основним змістом програми «Здорові спортсме- 
	 ни» є проведення:
A.	 Обстеження спортсменів, а також підвищення їх обізна- 
	 ності про стан свого здоров’я, консультації з популяри- 
	 зації здорового способу життя та раціонального харчу- 
	 вання.
B.	 Спільних тренувань практично здорових спортсменів і  
	 спортсменів Спеціальних Олімпіад.
C.	 Освітньої роботи з метою популяризації фізичного вихо- 
	 вання та спорту для  осіб з інвалідністю.
D.	 Усі зазначені варіанти.

54.	В якому році було проведено перші міжнародні  
	 комплексні змагання для осіб з інвалідністю?
A.	 1925.
B.	 1932.
C.	 1936.
D.	 1924.

55.	З яким напрямом адаптивного спорту пов’язане 
	 ім’я Юніс Кеннеді-Шрайвер?
A.	 Дефлімпійський спорт.
B.	 Паралімпійський спорт.
C.	 Масовий спорт.
D.	 Спеціальні Олімпіади.

56.	З якого року Паралімпійські ігри почали проводи- 
	 ти на тих самих спортивних майданчиках, що й 
	 Олімпійські ігри?
A.	 1964.
B.	 1988.
C.	 1992.
D.	 1972.

57.	Ініціатором започаткування спортивного руху осіб 
	 з порушеннями слуху є:
A.	 Людвіг Гуттманн.
B.	 Валерій Сушкевич.
C.	 Ежен Рубен-Алке.
D.	 Юніс Кеннеді-Шрайвер.

58.	В якій країні було започатковано рух Спеціальних 
	 Олімпіад?
A.	 Велика Британія.
B.	 Австрія.
C.	 США.
D.	 Канада.

59.	Назвіть моделі навчання осіб з інвалідністю:
A.	 Спеціалізоване, інтегроване, інклюзивне.
B.	 Інклюзивне, інтегроване.
C.	 Спеціальне, практичне, індивідуальне.
D.	 Інтегроване, спеціалізоване, дистанційне.

60.	В якому році було проведено перші міжнародні 
	 змагання Спеціальних Олімпіад?
A.	 1971.
B.	 1990.
C.	 1959.
D.	 1968.

61.	Який показник втрати слуху кращим вухом є до- 
	 пустимим для участі спортсменів у Дефлімпій- 
	 ських іграх?
A.	 Понад 55 дб.
B.	 Менше 70 дб.
C.	 Менше 55 дб.
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D.	 Більше 10 дб.

62.	У паралімпійському спорті виділяють такі види 
	 класифікацій:
A.	 Медична, функціональна, дивізіонування.
B.	 Медична, гандикапна, функціональна.
C.	 Функціональна, медична, фенотипічна.
D.	 Вікова, медична.

63.	Зі скількох років можна стати учасником змагань 
	 Спеціальних Олімпіад?
A.	 Восьми.
B.	 12.
C.	 15.
D.	 18.

64.	Різниця результатів учасників одного дивізіону в 
	 Спеціальних Олімпіадах не повинна становити 
	 більше:
A.	 5 %.
B.	 15 %.
C.	 20 %.
D.	 25 %.

65.	Виділяють такі ступені розумової відсталості:
A.	 Низький, середній, високий.
B.	 Глибокий, важкий, помірний, легкий.
C.	 Мінімальний, середній, максимальний.
D.	 Суттєвий, несуттєвий.

66.	Дивізіонування в іграх Спеціальних Олімпіад – це:
A.	 Розподіл учасників на стартові групи.
B.	 Визначення ступеня інтелектуального порушення.

C.	 Допомога волонтерів під час проведення змагань.
D.	 Процедура визначення мінімального ступеня ураження 
	 організму.

67.	Тренувальна програма рухової активності Спеці- 
	 альних Олімпіад створена для:
A.	 Людей з найбільш важкими формами розумової відсталості.
B.	 Людей з легкими формами розумової відсталості.
C.	 Підготовки атлетів до участі у Всесвітніх іграх Спеціаль- 
	 них Олімпіад.
D.	 Маленьких атлетів віком 2,5–7 років.	

68.	Синдром Дауна – це:
A.	 Аномалія, яку спричиняє фізична травма під час народ- 
	 ження дитини.
B.	 Генетична вроджена аномалія, яку спричиняє додаткова 
	 хромосома.
C.	 Аномалія, виникнення якої пов’язане з інфекційною хво- 
	 робою, перенесеною в дитинстві.
D.	 Генетична аномалія, що з’являється протягом життя.

69.	До корекційних завдань підготовки осіб з пору- 
	 шеннями опорно-рухового апарату належать:
A.	 Демонстрація максимально можливих спортивних резуль- 
	 татів на змаганнях національного та міжнародного рівнів, 
	 соціалізація спортсмена, вдосконалення інтегральної під- 
	 готовки, поглиблена фізична реабілітація.
B.	 Збереження та розвиток наявного зору, розвиток нави- 
	 чок орієнтації в просторі, компенсаторний розвиток збе- 
	 режених аналізаторів, удосконалення координаційних 
	 якостей, розвиток м’язово-суглобового відчуття.
C.	 Зміцнення здоров’я, підвищення комунікативної актив- 
	 ності, компенсація фізичних, психічних, соціальних змін 



	 особистості з різними порушеннями розвитку, підготовка  
	 до професійної реабілітації, нормалізація соціального ста- 
	 тусу.
D.	 Нормалізація рухової активності, відновлення м’язової  
	 сили, запобігання розвитку атрофії м’язів, профілактика 
	 й лікування контрактур і деформацій кістково-суглобово- 
	 го апарату, нормалізація порушеного обміну речовин.

70.	Проблеми класифікації найчастіше пов’язані з оці- 
	 нюванням можливостей спортсменів з:
A.	 Ампутаціями.
B.	 Порушеннями зору.
C.	 Порушеннями слуху.
D.	 Наслідками ДЦП і травмами спинногомозку.

71.	Назвіть міжнародну організацію, що розробляє по- 
	 літику боротьби з допінгом у адаптивному спорті:
A.	 Міжнародний спортивний комітет глухих.
B.	 Міжнародний паралімпійський комітет.
C.	 Міжнародний олімпійський комітет.
D.	 Всесвітнє антидопінгове агентство.

72.	В яких роках розпочато тестування на допінг у па- 
	 ралімпійському спорті?
A.	 1970-х.
B.	 1990-х.
C.	 1980-х.
D.	 1960-х.

73.	Синдром вегетативної дисрефлексії – це cтан, що 
	 виникає в осіб із:
A.	 Травмами спинного мозку.
B.	 Інтелектуальними порушеннями.
C.	 Проблемами серцево-судинної системи.
D.	 Порушеннями слуху.

74.	В якому році було створено Український центр з 
	 фізичної культури і спорту осіб з інвалідністю «Ін- 
	 васпорт»?
A.	 1993.
B.	 1992.
C.	 1991.
D.	 2014.



ВІДПОВІДІ НА ТЕСТИ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

 1. C
 2. B
 3. A
 4. A 
 5. C
 6. C
 7. C
 8. A
 9. C
10. B
11. C
12. D
13. D
14. B
15. A
16. C
17. D
18. A
19. A

20. A
21. D
22. A
23. A
24. B
25. D
26. A
27. A
28. C
29. A
30. C
31. B
32. A
33. D
34. B
35. B
36. A
37. A
38. D

39. A
40. C
41. A
42. B
43. A
44. C
45. B
46. B
47. B
48. B
49. A 
50. A
51. A
52. A
53. A
54. D
55. D
56. B
57. C

58. C
59. A
60. D
61. A
62. B
63. A
64. B
65. B
66. A
67. A
68. B
69. D
70. D
71. D
72. C
73. A
74. A
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ОБСЯГОВІ ВИМОГИ 

 1. Складові адаптивної фізичної культури, їх характерис-
тика.

 2. Соціальна значущість і передумови виникнення адап-
тивного спорту.

 3. Специфіка адаптивного спорту як виду адаптивної фі-
зичної культури.

 4. Визначення понять «особа з інвалідністю», «інвалід-
ність», «нозологія», «адаптивний спорт».

 5. Поняття «особа з інвалідністю», еволюція терміна.
 6. Мета, завдання та функції адаптивного спорту. 
 7. Особливості функціонування адаптивного спорту на су-

часному етапі.
 8. Організаційна структура й управління адаптивним 

спортом у світі.
 9. Завдання та функції міжнародних організацій адаптив-

ного спорту.
10. Структура й функції Міжнародного паралімпійського 

комітету.
11. Історія створення, структура та функції Міжнародного 

спортивного комітету глухих.
12. Організаційна структура управління розвитком адап-

тивного спорту в Україні.
13. Паралімпійські ігри: історія виникнення та станов- 

лення.
14. Історія виникнення Паралімпійських ігор. 
15. Особливості становлення паралімпійського руху.

16. Характеристика періодів розвитку сучасних Паралім-
пійських ігор. 

17. Нозологічний склад учасників Паралімпійських ігор.
18. Характеристика паралімпійських видів спорту. 
19. Передумови виникнення спорту для людей з порушен-

нями слуху.
20. Хронологія розвитку дефлімпійського спорту.
21. Критерії допуску спортсменів до Дефлімпійських ігор.
22. Характеристика головних змагань у спортивному русі 

осіб з порушеннями слуху.
23. Мета, корекційні та спеціальні завдання підготовки 

спортсменів з порушеннями слуху. 
24. Філософія, мета й основні завдання руху Спеціальних 

Олімпіад.
25. Спільні та відмінні риси паралімпійського спорту й руху 

Спеціальних Олімпіад.
26. Спільні та відмінні риси паралімпійського й олімпій-

ського спорту.
27. Спільні та відмінні риси дефлімпійського й олімпійсько-

го спорту.
28. Історія створення й розвитку руху Спеціальних Олім-

піад. 
29. Організаційна структура міжнародного руху Спеціаль-

них Олімпіад.
30. Особливості проведення Всесвітніх ігор Спеціальних 

Олімпіад. 
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31. Дивізіонування атлетів Спеціальних Олімпіад.
32. Характеристика видів спорту, що входять до програми 

Всесвітніх ігор Спеціальних Олімпіад.
33. Передумови становлення та особливості функціону-

вання адаптивного спорту в Україні.
34. Участь спортсменів України в Паралімпійських іграх. 
35. Участь спортсменів України в Дефлімпійських іграх. 
36. Особливості класифікації спортсменів у паралімпій-

ському спорті.
37. Процедура класифікації спортсменів-паралімпійців.
38. Характеристика спортсменів з порушеннями опор-

но-рухового апарату.
39. Характеристика спортсменів з порушеннями зору.
40. Характеристика спортсменів з порушеннями слуху.
41. Загальна характеристика розумової відсталості. Вто-

ринні порушення, що виникають при порушеннях інтелекту.
42. Спортивний клас, статус спортивного класу: поняття, 

особливості визначення.
43. Види класифікації в адаптивному спорті.
44. Проблеми класифікації в паралімпійському спорті.
45. Проблеми розвитку спортивного волонтерства в Україні.
46. Характеристика волонтерських програм Спеціальних 

Олімпіад. 
47. Особливості волонтерської діяльності в адаптивному 

спорті.
48. Основні напрями волонтерської діяльності в адаптив-

ному спорті.
49. Соціальне значення волонтерської діяльності. 
50. Мотиви волонтерської діяльності в адаптивному спорті.
51. Основні етичні положення спілкування зі спортсмена-

ми різних нозологічних груп.
52. Моделі навчання дітей з інвалідністю.
53. Характеристика спеціальної освіти осіб з інвалідністю.

54. Характерні риси інтегрованої освіти осіб з інвалідністю.
55. Основні положення змісту інклюзивної освіти осіб з ін-

валідністю.
56. Особливості соціальної реабілітації спортсменів з інва-

лідністю.
57. Сутність соціальної адаптації як складової соціальної 

інтеграції спортсменів з інвалідністю. 
58. Особливості соціальної інтеграції осіб з інвалідністю 

шляхом участі в тренувальних заняттях та змаганнях.
59. Адаптивний спорт як фактор соціальної інтеграції 

спортсменів з інвалідністю.
60. Сутність соціальної інтеграції спортсменів з інвалідністю.
61. Особливості підготовки спортсменів з порушеннями 

слуху.
62. Організаційні положення проведення тренувальних 

занять зі спортсменами з порушеннями зору.
63. Особливості підготовки спортсменів з порушеннями 

опорно-рухового апарату.
64. Мета, завдання підготовки спортсменів Спеціальних 

Олімпіад.
65. Тренувальні програми Спеціальних Олімпіад, їх харак-

теристика.
66. Характеристика волонтерських програм: «Об’єднаний 

спорт», «Тренувальна програма рухової активності (МАТР)».
67. Характеристика волонтерських програм: «Здоров’я 

атлетів», «Освітянська програма».
68. Характеристика волонтерських програм: «Смолоски-

повий пробіг», «Програма для родин».
69. Характеристика волонтерських програм: «Програма 

лідерства», «Юні атлети».
70. Загальні основи підготовки спортсменів з порушення-

ми інтелекту.
71. Проблема допінгу в адаптивному спорті.



72. Проблема зміщення акцентів з адаптивної спрямова-
ності на досягнення рекордів і завоювання медалей та її на-
слідки.

73. Проблема нерівних економічних можливостей різних 
країн та її вплив на розвиток адаптивного спорту.

74. Соціальні проблеми осіб з інвалідністю та шляхи їх по-
долання.

75. Проблеми організації та проведення змагань у адап-
тивному спорті.

76. Морально-етичні проблеми адаптивного спорту.
77. Проблеми, пов’язані з побудовою тренувального про-

цесу спортсменів з інвалідністю.
78. Актуальні проблеми вітчизняного адаптивного спорту.
79. Протиріччя розвитку адаптивного спорту в Україні.
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Адаптивна фізична культура – складова частина за-
гальної культури суспільства та фізичної культури, що спря-
мована на забезпечення рухової активності осіб з інвалідні-
стю з метою їх гармонійного, передусім фізичного, розвитку 
й ведення здорового способу життя.

Адаптивна фізична реабілітація – різновид/напрям 
адаптивної фізичної культури, що передбачає відновлення 
та/або компенсацію втрачених функцій організму, досягнен-
ня фізичної самостійності й активності, покращення фізич-
ного стану особи з інвалідністю. Здійснюється відповідно до 
індивідуальної програми реабілітації осіб з інвалідністю, що 
розробляється на підставі обстеження та визначає комплекс 
фізичних вправ і рекомендацій щодо їх виконання.

Адаптивна фізична рекреація – різновид/напрям адап-
тивної фізичної культури, що спрямований на біологічно вип
равдану саморегульовану рухову активність, яка підтримує 
емоційний стан, здоров’я і працездатність, сприяє подоланню 
замкнутого простору, можливості спілкування, задоволенню 
особистих інтересів, бажань у виборі видів і форм занять.

Адаптивне обладнання – будь-яке знаряддя, пристрій 
та/або технічна допомога, що пристосовані до особливих пот
реб спортсмена з метою зменшення впливу його порушення 
(порушень) і дозволені правилами міжнародних спортивних 
федерацій, за винятком таких, що спрямовані на рефракцій-
ну або оптичну корекцію (наприклад, окуляри або коригу-

вальні лінзи не вважаються адаптивним обладнанням) (IPC_
Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf https://www.
paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_
Code_Version_29_April_2024.pdf).

Адаптивне фізичне виховання – різновид/напрям адап-
тивної фізичної культури, що спрямований на формування в 
осіб з інвалідністю комплексу спеціальних знань, життєво та 
професійно необхідних рухових умінь і навичок. У процесі за-
нять А. ф. в. у межах освітніх закладів у осіб з інвалідністю: 
розвиваються основні фізичні й психічні якості; зберігаються та 
підвищуються функціональні можливості різних органів і сис-
тем; за рахунок існування міжпредметних зв’язків здійснюється 
освоєння розумових, сенсорних, рухових дій, відбуваються ро-
зумове, морально-естетичне, трудове та інші види виховання.

Адаптивний спорт / спорт для осіб з інвалідністю – 
напрям спорту, пов’язаний з організацією та проведенням 
спортивних змагань з видів спорту для осіб з інвалідністю й 
підготовкою спортсменів до цих змагань (Закон України «Про 
фізичну культуру і спорт»).

Аудіограма – графічне зображення результату вимірю-
вання гостроти слуху (https://consilium-medical.com.ua/ua/
articles/chto-takoe-audiogramma-i-kak-eye-rasshifrovat/).

Аутизм – стан, що виникає внаслідок порушення розвит-
ку головного мозку та характеризується вродженим і всебіч-
ним дефіцитом соціальної взаємодії та спілкування.

ГЛОСАРІЙ 

http://IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
http://IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://consilium-medical.com.ua/ua/articles/chto-takoe-audiogramma-i-kak-eye-rasshifrovat/
https://consilium-medical.com.ua/ua/articles/chto-takoe-audiogramma-i-kak-eye-rasshifrovat/
https://www.cdc.gov/ncbddd/autism/facts.html
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Бази олімпійської, паралімпійської та дефлімпій-
ської підготовки – заклади фізичної культури й спорту, 
які мають у власності або користуванні спортивні споруди, 
призначені забезпечувати умови для проживання, харчуван-
ня, проведення навчально-тренувальних зборів спортсменів 
національних збірних команд та обладнані спортивним спо-
рядженням, інвентарем для підготовки спортсменів до все
українських і міжнародних змагань, Олімпійських, Паралім-
пійських та Дефлімпійських ігор, Глобальних ігор спортсменів 
з порушенням інтелекту (Закон України «Про фізичну куль-
туру і спорт»).

Вестибулярний апарат – система, що регулює сприйнят-
тя та координацію рухів людини в просторі. Розташований у 
вушній порожнині, містить у собі ряд рецепторів та нервових 
зв’язків, що відповідають за сприйняття змін у положенні тіла. 

Відхилення розумового розвитку – широке поняття, 
що означає будь-яку інтелектуальну недостатність, що ви
никла в період формування психіки. За визначенням ВООЗ, 
це значне зниження основних інтелектуальних функцій.

Волонтер – фізична особа, яка добровільно здійснює со-
ціально спрямовану неприбуткову діяльність шляхом надан-
ня волонтерської допомоги (Закон України «Про волонтер-
ську діяльність»).

Волонтерська діяльність – добровільна, соціально 
спрямована, неприбуткова діяльність, що здійснюється во-
лонтерами шляхом надання волонтерської допомоги (Закон 
України «Про волонтерську діяльність»).

Гандикапна класифікація – розподіл спортсменів на 
класи в паралімпійському спорті, що передбачає присвоєння 
функціональному класу коефіцієнта, який понижує реальний 
результат спортсменів даного класу.

Глаукома – група довготривалих захворювань очей внас-
лідок підвищення внутрішньоочного тиску.

Громадська організація «Спеціальна Олімпіада 
України» – громадська організація, яка на основі спільно
сті інтересів об’єднує людей з інвалідністю з відхиленнями 
розумового розвитку та інших фізичних осіб для реалізації 
мети  – захисту прав і законних економічних, соціальних, 
спортивних та інших інтересів своїх членів, сприяння розвит-
ку фізичної культури й спорту серед осіб з відхиленнями ро-
зумового розвитку (https://specialolympics.org.ua/wp-content/
uploads/2021/04/statut-sou.pdf).

Деменція – синдром, за якого спостерігається деградація 
пам’яті, мислення, поведінки та здатності виконувати щоден-
ні дії. Проявляється переважно в людей похилого віку, однак 
не є нормальною ознакою старіння. 

Дефлімпієць – спортсмен, який має порушення слуху по-
над 55 дБ на краще вухо та бере участь у змаганнях у межах 
дефлімпійського спорту.

Дефлімпійський спорт – напрям адаптивного спорту 
для осіб з порушеннями слуху (важкий та глибокий ступені 
відхилення від норми або тотальна втрата слуху).

Дефлімпійські ігри (з 2001 р.; раніше – Міжнародні тихі 
ігри, Всесвітні ігри глухих) – міжнародні комплексні змагання 
для осіб з порушеннями слуху, ініційовані в 1924 р. Міжна-
родним спортивним комітетом глухих. Проводяться літні (з 
1924 р.) та зимові (з 1949 р.) Д. і. (http://www.ciss.org/icsd).

Дивізіон – стартова група спортсменів у змаганнях Спе-
ціальних Олімпіад. Включає від трьох до восьми спортсменів, 
рівень результатів яких відрізняється не більше ніж на 10 % 
(15 % у разі неможливості забезпечення 10 % дивізіонуван-
ня), з метою надання кожному з них можливості перемогти 
в змаганнях. Як правило, для формування Д. проводяться 
кваліфікаційні змагання. 

Дискваліфікація – позбавлення спортсмена права бра-
ти участь у змаганнях. 

https://www.aoa.org/healthy-eyes/eye-and-vision-conditions/glaucoma?sso=y
https://specialolympics.org.ua/wp-content/uploads/2021/04/statut-sou.pdf
https://specialolympics.org.ua/wp-content/uploads/2021/04/statut-sou.pdf
https://www.chopnl.com.ua/%2525D0%2525B2%2525D0%2525BE%2525D0%2525BE%2525D0%2525B7-%2525D0%2525BF%2525D1%252580%2525D0%2525BE-%2525D0%2525B4%2525D0%2525B5%2525D0%2525BC%2525D0%2525B5%2525D0%2525BD%2525D1%252586%2525D1%252596%2525D1%25258E-%2525D1%252597%2525D1%252597-%2525D0%2525BE%2525D0%2525B7%2525D0%2525BD%2525D0%2525B0%2525D0%2525BA%2525D0%2525B8-%2525D1%252596-%2525D0%2525BB%2525D1%252596%2525D0%2525BA%2525D1%252583%2525D0%2525B2%2525D0%2525B0%2525D0%2525BD%2525D0%2525BD/
http://www.ciss.org/icsd
http://www.dgma.donetsk.ua/docs/kafedry/fizv/NMKD/%2525D0%25259D%2525D0%25259C%2525D0%25259A%2525D0%252594%252520%2525D0%252590%2525D0%2525B4%2525D0%2525B0%2525D0%2525BF%2525D1%252582%2525D0%2525B8%2525D0%2525B2%2525D0%2525BD%2525D0%2525B8%2525D0%2525B9%252520%2525D1%252581%2525D0%2525BF%2525D0%2525BE%2525D1%252580%2525D1%252582.pdf.
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%2525D0%2525B4%2525D0%2525B8%2525D1%252581%2525D0%2525BA%2525D0%2525B2%2525D0%2525B0%2525D0%2525BB%2525D1%252596%2525D1%252584%2525D1%252596%2525D0%2525BA%2525D0%2525B0%2525D1%252586%2525D1%252596%2525D1%25258F
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Діабетична ретинопатія – захворювання сітківки ока, 
що розвивається як ускладнення цукрового діабету.

Допінг – порушення одного чи кількох антидопінгових 
правил, а саме:

•• наявність забороненої речовини чи її метаболітів або 
маркерів у пробі, взятій у спортсмена; 

•• використання чи спроба використання спортсменом за-
бороненої речовини або забороненого методу; 

•• ухиляння, відмова чи неявка для відбору проби спорт
сменом; 

•• порушення порядку надання інформації про місцезнаход
ження спортсмена; 

•• втручання або спроба втручання в будь-яку стадію до-
пінг-контролю спортсменом чи іншою особою; 

•• володіння забороненою речовиною або забороненим 
методом спортсменом чи допоміжним персоналом спорт- 
смена; 

•• розповсюдження або спроба розповсюдження будь-якої 
забороненої речовини чи забороненого методу спортсменом 
або іншою особою; 

•• призначення чи спроба призначення спортсменом або 
іншою особою будь-якому спортсмену під час змагального 
періоду будь-якої забороненої речовини чи забороненого 
методу або призначення чи спроба призначення будь-якому 
спортсмену впродовж позазмагального періоду будь-якої за-
бороненої речовини або забороненого методу, що заборонені 
в позазмагальний період;

•• співучасть чи спроба співучасті спортсмена або іншої 
особи;

•• заборонена співпраця спортсмена чи іншої особи; 
•• дії, що вчиняються спортсменом або іншою особою для 

перешкоджання чи з метою відмовляння від повідомлення 
уповноваженим організаціям (https://nadc.gov.ua/storage/

app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-
Reviewed-UKR-final.pdf).

Допінг-проба – будь-який біологічний матеріал, відібра-
ний з метою допінг-контролю (https://nadc.gov.ua/storage/
app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-
Reviewed-UKR-final.pdf).

Допінг-тестування – частини процесу допінг-контро-
лю, включаючи складання плану відбору проб, відбір проб, 
поводження з ними, а також доставку проб до лабораторії 
(https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-
NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf).

Допоміжна особа спортсмена з інвалідністю – будь-
який тренер, інструктор, менеджер, агент, співробітник ко-
манди, офіційна особа, медичний, парамедичний персонал, 
батьки або будь-яка інша особа, яка працює зі спортсменом, 
лікує його та/або надає йому допомогу (IPC_Classification_
Code_Version_29_April_2024.pdf https://www.paralympic.
org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_
Version_29_April_2024.pdf).

Інвалідизація – кількість осіб з інвалідністю (як стан); 
збільшення кількості осіб з інвалідністю (як процес). 

Інвалідність – міра втрати здоров’я у зв’язку із захворю-
ванням, травмою (її наслідками) або вродженими порушен-
нями, що при взаємодії із зовнішнім середовищем може при-
зводити до обмеження життєдіяльності особи, внаслідок чого 
держава зобов’язана створити умови для реалізації нею прав 
нарівні з іншими громадянами та забезпечити її соціальний 
захист (Закон України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю 
в Україні»).

Інклюзивна освіта – не лише навчання осіб з інвалід-
ністю в єдиному загальноосвітньому середовищі, а й актив-
на участь усіх представників учнівської спільноти в повно-
цінному навчальному процесі; рівні можливості для здобуття 

https://compendium.com.ua/uk/handbooks-uk/nozologia-dovidnyk/diabetichna-retinopatiya/
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
https://nadc.gov.ua/storage/app/sites/1/docs/RM/2023-12-29-NADC-ADR-Amended_WADA-Reviewed-UKR-final.pdf
http://IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
http://IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
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якісної освіти та, головне, можливість для всіх вчитися жити 
разом (ЮНЕСКО).

Інклюзивне навчання – система освітніх послуг, гаранто-
ваних державою, що базується на принципах недискримінації, 
врахування багатоманітності людини, ефективного залучення 
та включення до освітнього процесу всіх його учасників (Закон 
України «Про освіту»).

Інклюзивне освітнє середовище – сукупність умов, 
способів і засобів їх реалізації для спільного навчання, ви-
ховання та розвитку здобувачів освіти з урахуванням їхніх 
потреб і можливостей (Закон України «Про освіту»).

Інтегроване навчання – форма здобуття певного ос-
вітнього рівня особами з інвалідністю разом з особами без 
інвалідності в одному навчальному закладі, що включає си-
стему комплексного супроводу навчання та спеціальні нав
чально-реабілітаційні умови (https://mon.gov.ua/storage/
app/media/gromadske-obgovorennya/polozhennya-pro-integro-
vane-navchannya-u-vnz.docx).

Катаракта – офтальмологічне захворювання, пов’язане з 
помутнінням кришталика ока, що викликає різні ступені роз-
ладу зору.

Класифікатор – особа, уповноважена як офіційна 
та сертифікована міжнародною федерацією для оціню-
вання спортсменів як член класифікаційної комісії (IPC_
Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf https://www.
paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_
Code_Version_29_April_2024.pdf).

Класифікація – багатоетапний процес, що часто скла-
дається з так званих фізичних і технічних оцінок, за якими 
слідує спостереження на змаганнях перед тим, як буде виз
начено остаточний спортивний клас та статус спортивного 
класу. Вона є специфічною для різних видів спорту, спря-
мована на мінімізацію впливу порушення на продуктивність 

спортсменів, щоб спортивна досконалість визначала, хто зі 
спортсменів чи команд остаточно переможе. Забезпечення 
проведення належної К. має вирішальне значення для збере-
ження чесності та довіри до змагань (https://www.paralympic.
org/classification).

Критерії мінімального порушення (англ. Minimum 
Impairment  Criteria, MIC) – мінімальні порушення, наявні в 
спортсмена, що дозволяють йому брати участь у змаганнях 
відповідно до правил класифікації міжнародної спортивної 
федерації з виду спорту (наприклад, максимальна величи-
на зросту для участі в змаганнях серед осіб з карликові-
стю). Один з етапів класифікації в виді спорту (https://www.
paralympic.org/classification).

Макулодистрофія – хронічне прогресуюче захворюван-
ня, що характеризується ураженням центральної зони очного 
дна (макули), від якого страждають сітківка, пігментний епі-
телій та судини сітківки.

Мануально-м’язове тестування – метод дослідження 
сили та скоротливості м’язів. Дає змогу перевірити функціо-
нальні можливості м’язів: здатність скорочуватися і розслаб
лятися за необхідності. В його основі лежить оцінювання 
міотатичного рефлексу, в той час коли м’яз виконує ізомет
ричне скорочення (https://axis-pain.com.ua/diahnostyka/funk
cionalna-diahnostyka/).

Медична класифікація – розподіл спортсменів на кла-
си в паралімпійському спорті, що здійснюється за медичними 
критеріями без урахування специфіки конкретної спортивної 
діяльності.

Мета паралімпійського та дефлімпійського руху в 
Україні – розвиток фізичної культури й спорту для осіб з ін-
валідністю, поліпшення фізичного стану та суспільної інте-
грації осіб з  інвалідністю, організація і проведення заходів 
з фізичної культури, спортивних заходів та спортивних зма-
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http://IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
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https://www.paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf
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https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3808-12?find=1&text=%2525D1%252596%2525D0%2525BD%2525D0%2525B2%2525D0%2525B0%2525D0%2525BB%2525D1%252596%2525D0%2525B4%23w1_39
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3808-12?find=1&text=%2525D1%252596%2525D0%2525BD%2525D0%2525B2%2525D0%2525B0%2525D0%2525BB%2525D1%252596%2525D0%2525B4%23w1_40
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гань осіб з інвалідністю, участь національних збірних команд 
України в Паралімпійських і Дефлімпійських іграх, міжнарод-
них спортивних змаганнях осіб з інвалідністю (Закон України 
«Про фізичну культуру і спорт»).

Міжнародна організація Спеціальних Олімпіад – 
міжнародна організація, місія якої полягає в тому, щоб забез-
печити цілорічну спортивну підготовку та спортивні змагання 
з різноманітних адаптованих видів спорту олімпійського типу 
для дітей і дорослих з відхиленнями розумового розвитку, 
надаючи їм постійну можливість розвивати фізичну форму, 
демонструвати мужність, відчувати радість та задоволення, 
ділитися навичками й дружбою зі своїми родинами, іншими 
спортсменами Спеціальної Олімпіади та громадою (https://
www.specialolympics.org/).

Міжнародний паралімпійський комітет (англ. Inter
national Paralympic Committee, IPC) – керівний орган паралім-
пійського руху, що опікується організацією та проведенням 
Паралімпійських ігор, керуючись у своїх рішеннях Олімпій-
ською хартією. Базується в Бонні (Німеччина), заснований 
22 вересня 1989 р. Станом на 1 січня 2024 р. налічує 208 ор-
ганізацій-членів, до складу яких входять: 183 національних 
паралімпійських комітети; 17 міжнародних спортивних феде-
рацій; п’ять регіональних організацій у Африці, Америці, Азії, 
Європі та Океанії; три міжнародні організації спорту для осіб 
з інвалідністю (https://www.paralympic.org/).

Міжнародний спортивний комітет глухих (англ. 
International Committee of Sports for the Deaf, ICSD) – керів-
ний орган дефлімпійського руху у світі, створений у 1924 р. з 
метою розвитку спорту для осіб з порушеннями слуху (http://
www.ciss.org/icsd).

Мінімальні критерії порушення – мінімальний рівень 
порушення в результаті допустимого ушкодження, що не-
обхідний для того, щоб спортсмен мав право брати участь 

у паралімпійському спорті, як визначено Міжнародною 
спортивною федерацією в її Правилах класифікації (IPC_
Classification_Code_Version_29_April_2024.pdf https://www.
paralympic.org/sites/default/files/2024-05/IPC_Classification_
Code_Version_29_April_2024.pdf).

Міністерство молоді та спорту України – головний 
орган у системі центральних органів виконавчої влади, що 
забезпечує формування та реалізує державну політику у 
сферах молодіжної політики, фізичної культури й спор-
ту, утвердження української національної та громадянської 
ідентичності (https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/220-2014-
%D0%BF#Text).

Національні спортивні федерації осіб з  інвалідні-
стю або їх спілки – організації, що є членами Міжнародного 
паралімпійського комітету, Міжнародного спортивного комі-
тету глухих і спрямовують свою діяльність на розвиток пара-
лімпійського та дефлімпійського руху в Україні, підготовку й 
участь українських спортсменів у Паралімпійських, Дефлім-
пійських іграх, інших міжнародних спортивних змаганнях осіб 
з інвалідністю. Держава підтримує діяльність таких організа-
цій, а також розвиток паралімпійського та дефлімпійського 
руху в Україні (Закон України «Про фізичну культуру і спорт»).

Нозологія – класифікація та номенклатура хвороб, згідно 
з якими здійснюється віднесення спортсменів з інвалідністю 
до відповідних груп залежно від наявних порушень здоров’я 
(наказ Міністерства молоді та спорту України «Про затверд
ження Положення про Єдину спортивну класифікацію Украї-
ни» від 11.10.2013 № 582).

Олігофренія – особлива форма психічного недорозвинен-
ня, що виникає внаслідок ураження центральної нервової систе-
ми в пренатальний, натальний або постнатальний період.

Особа з інвалідністю – особа зі стійким розладом функ-
цій організму, що при взаємодії із зовнішнім середовищем 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3808-12?find=1&text=%2525D1%252596%2525D0%2525BD%2525D0%2525B2%2525D0%2525B0%2525D0%2525BB%2525D1%252596%2525D0%2525B4%23w1_41
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може призводити до обмеження її життєдіяльності, внаслідок 
чого держава зобов’язана створити умови для реалізації нею 
прав нарівні з іншими громадянами та забезпечити її соціаль-
ний захист (Закон України «Про основи соціальної захищено-
сті осіб з інвалідністю в Україні»).

Особа з особливими освітніми потребами – особа, 
яка потребує додаткової постійної чи тимчасової підтримки в 
освітньому процесі з метою забезпечення її права на освіту 
(Закон України «Про освіту»).

Оцінювання спортсмена – процес тестування спорт-
смена з метою визначення спортивного класу та/або статусу 
спортивного класу (https://www.paralympic.org/sites/default/
files/2024-04/International%20Standard%20for%20Athlete%20
Evaluation_2016.pdf).

Паралімпійський спорт – напрям адаптивного спорту 
для осіб з порушеннями зору, опорно-рухового апарату та 
розумового розвитку.

Паралімпійські ігри – міжнародні комплексні зма- 
гання для спортсменів-паралімпійців. 29 липня 1948 р. док-
тор Л. Гуттманн організував перші змагання для спортсме-
нів-візочників, які він назвав Сток-Мандевільськими іграми. 
Ігри в Сток-Мандевілі пізніше стали Паралімпійськими ігра-
ми, що вперше відбулися в Римі (Італія) в 1960 р. У 1976 р. 
у Швеції відбулися перші зимові Паралімпійські ігри, які,  
як і літні, відбуваються кожні чотири роки. Починаючи з літ-
ніх ігор у Сеулі (Корея) в 1988 р. та зимових ігор у Альбер- 
вілі (Франція) в 1992 р., Паралімпійські ігри проходять у міс-
цях проведення Олімпійських ігор завдяки угоді між Між-
народним паралімпійським комітетом і Міжнародним олім-
пійським комітетом (https://www.paralympic.org/paralympic-
games).

Параспорт / паралімпійський вид спорту – будь-який 
вид спорту, в якому беруть участь особи з інвалідністю від-

повідно до правил класифікації, що відповідають Класифіка-
ційному кодексу класифікації Міжнародного паралімпійського 
комітету та пов’язаним із ним міжнародним стандартам.

Параспортсмен/паралімпієць – будь-який спортсмен, 
який змагається в паралімпійському спорті.

Порушення слуху – повна або часткова нездатність 
чути, пов’язана з неправильною передачею або сприйняттям 
звуків органом слуху.

Порушення спортсменів-паралімпійців – наразі в па-
ралімпійському русі існує сім видів порушень, з якими спорт-
сменів допускають до участі в змаганнях (п’ять – фізичні 
порушення, один – порушення зору, один – інтелектуальні 
порушення) (відповідно до Класифікаційного кодексу Міжна-
родного паралімпійського комітету: IPC_Classification_Code_
Version_29_April_2024.pdf https://www.paralympic.org/sites/
default/files/2024-05/IPC_Classification_Code_Version_29_
April_2024.pdf):

Фізичні порушення
1. Порушення м’язової сили – спортсмени мають знижену 

(або відсутню) здатність скорочувати м’язи, щоб генерувати 
силу, яка відповідає основному захворюванню, що впливає 
на структуру та функцію центральної або периферичної нер-
вової системи чи м’язів.

2. Порушення пасивного діапазону рухів – спортсмени ма-
ють знижену здатність суглоба до пасивних рухів, що від-
повідає основному захворюванню, яке впливає на структуру 
кісток, суглобів, сполучної тканини або м’яких тканин.

3. Порушення кінцівок та/або різниця в довжині кінцівок – 
спортсмени мають повну або часткову відсутність кінцівки 
чи анатомічно неправильні її розміри, що узгоджується з ос-
новним станом здоров’я, який виник внаслідок травми, хво-
роби або вроджених причин, що впливають на кістки та/або 
суглоби. Ці порушення можна додатково розділити на такі 
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підкатегорії: порушення кінцівок; різниця в довжині ніг і/або 
різниця в довжині рук.

4. Низький зріст / карликовість, або нанізм, – спортсмени 
мають зменшену загальну довжину тіла (включаючи голову, 
тулуб і ноги) в результаті вродженої патології або внаслідок 
розвитку зменшеної довжини кісток верхніх і нижніх кінцівок 
(також можуть мати зменшену довжину тулуба), що відпові-
дає основному захворюванню. Спортсмени не вважатимуться 
такими, що мають низький зріст, якщо їхня зменшена загаль-
на довжина тіла є результатом порушення кінцівок або різни-
ці в довжині кінцівок.

5. Порушення координації – спортсмени мають один або 
більше з наступних трьох рухових розладів, що негатив-
но впливають на здатність добровільно виконувати повний 
спектр кваліфікованих рухів плавно, швидко й точно та уз-
годжуються з основним захворюванням, яке впливає на 
структуру й функцію центральної нервової системи:

1) гіпертонія/спастичність – збільшення напруження м’я-
зів, що може залежати від швидкості та/або зниження здат-
ності м’язів до розтягування;

2) моторна атаксія – обмежена точність напрямку й швид-
кості довільних рухів;

3) дискінезія (атетоз, дистонія, хорея) – мимовільні рухи, 
що заважають довільним рухам.

Порушення зору – спортсмени мають основний стан здо-
ров’я, що впливає на структуру або функцію ока, зорового 
нерва, зорових шляхів після хіазми чи зорової кори головного 
мозку, що призводить до зниження або відсутності зорової 
функції навіть у разі використання найкращої рефракційної 
чи оптичної корекції.

Інтелектуальні порушення – спортсмени мають основний 
стан здоров’я, що спричиняє обмеження загальних психіч-
них функцій, необхідних для розуміння та конструктивної ін-

теграції різних психічних функцій, включаючи всі когнітивні 
функції та їх розвиток протягом життя.

Реабілітація осіб з інвалідністю – система медичних, 
психологічних, педагогічних, фізичних, професійних, трудо-
вих, фізкультурно-спортивних, соціально-побутових заходів, 
спрямованих на надання особам допомоги в відновленні та 
компенсації порушених або втрачених функцій організму 
для досягнення і підтримання соціальної та матеріальної не-
залежності, трудової адаптації й інтеграції в суспільство, а 
також забезпечення осіб з інвалідністю допоміжними засоба-
ми реабілітації та медичними виробами (Закон України «Про 
реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні»).

Синдром вегетативної дисрефлексії – стан, що вини-
кає в осіб із травмами спинного мозку та полягає в неможли-
вості вегетативної нервової системи адекватно регулювати 
діяльність внутрішніх систем організму.

Синдром Дауна – генетичне відхилення, при якому до 
21-ї пари «приєднується» додаткова 47-ма хромосома (три-
сомія), тоді як кількість хромосом у нормі – 46.

Соціальна адаптація – пристосування індивіда до ро-
льових функцій, норм соціальних спільнот, прошарків, верств, 
інститутів, організацій та умов функціонування різних сфер 
суспільства.

Соціальна інклюзія – рівний доступ усіх бажаючих до 
освіти, медичних послуг, можливостей працевлаштування, 
житла, безпеки тощо незалежно від їх походження, релігії, 
етнічної приналежності, сексуальної орієнтації, інтелектуаль-
них можливостей, статі, матеріального становища та ін.

Соціальна інтеграція – процес засвоєння індивідом 
знань, досвіду, норм, цінностей, установок, взірців поведінки, 
властивих певному суспільству чи соціальній групі, та вклю-
чення особистості до системи соціальних зв’язків. Метою С. і. 
є створення «суспільства для всіх», у якому кожен індивідуум 
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зі своїми правами та обов’язками відіграє активну роль. Під 
С. і. осіб з інвалідністю розуміється процес їх залучення в сус-
пільство як повноправних членів, які беруть активну участь 
у всіх сферах життєдіяльності (освіта, дозвілля, професійна, 
громадська діяльність тощо).

Соціальна реабілітація – система заходів, спрямованих 
на створення і забезпечення умов для повернення особи до 
активної участі в житті, відновлення її соціального статусу 
та здатності до самостійної суспільної й родинно-побутової 
діяльності шляхом соціально-середовищної орієнтації та со-
ціально-побутової адаптації, задоволення потреби в забез-
печенні допоміжними засобами реабілітації (Закон України 
«Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні»).

Спеціалізоване навчання – форма здобуття певного ос-
вітнього рівня особами з інвалідністю в умовах спеціалізова-
ного закладу освіти, що включає систему комплексного супро-
воду навчання та спеціальні навчально-реабілітаційні умови.

Спортивна програма Паралімпійських ігор – перелік 
паралімпійських видів спорту, що включені до програми Па-
ралімпійських ігор.

Спортивний клас – категорія, що визначається кож-
ною Міжнародною федерацією відповідно до обмеження 
активності спортсмена в результаті наявного в нього ура-
ження (https://www.paralympic.org/sites/default/files/ 2024-
04/International%20Standard%20for%20Athlete%20Evalu-
ation_2016.pdf).

Статус спортивного класу – статус, що визначається з 
метою визначення вимог тестування спортсмена та можли-
востей для подачі протесту. Існують такі його типи: новий 
(N), статус перегляду (R), затверджений (C) (https://www.
paralympic.org/sites/default/files/2024-04/International%20
Standard%20for%20Athlete%20Evaluation_2016.pdf).

Суб’єкти паралімпійського та дефлімпійського руху 
в Україні – національні спортивні федерації осіб з інвалідні-
стю або їх спілки, що є членами Міжнародного паралімпій-
ського комітету, Міжнародного спортивного комітету глухих 
і діють відповідно до їх Конституцій (Закон України «Про фі-
зичну культуру і спорт»).

Український центр з фізичної культури і спорту осіб 
з інвалідністю – спеціалізований державний заклад, що за-
безпечує належні умови для реалізації державної політики у 
сфері фізичної культури й спорту осіб з інвалідністю, здійс-
нює заходи з організації їх фізкультурно-оздоровчої та спор-
тивної діяльності, в тому числі щодо спорту вищих досягнень, 
та фізкультурно-спортивної реабілітації (Закон України «Про 
фізичну культуру і спорт»).

Універсальний дизайн у сфері освіти – дизайн пред-
метів, навколишнього середовища, освітніх програм та по-
слуг, що забезпечує їх максимальну придатність для викори-
стання всіма особами без необхідної адаптації чи спеціально-
го дизайну (Закон України «Про освіту»).

Фізкультурно-спортивна реабілітація – система захо-
дів, розроблених із застосуванням фізичних вправ для від-
новлення здоров’я особи та спрямованих на відновлення і 
компенсацію за допомогою занять фізичною культурою та 
спортом функціональних можливостей її організму для по-
кращення фізичного й психічного стану (Закон України «Про 
реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні»).

Функціональна класифікація – розподіл спортсменів 
на класи в паралімпійському спорті, виходячи з особливос-
тей конкретного виду адаптивного спорту, специфіки його 
змагальної діяльності, з урахуванням попередньої медичної 
класифікації.
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